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I. Информационно-технические данные о проведенном 

исследовании  

Социологическое исследование по теме «Восприятие проблемы 

наркотиков в среде молодежи Смоленской области»» проводилось 

исследовательской группой Смоленского института экономики. Руководство 

исследовательской группы подтверждает объективность и 

неангажированность его результатов. Объективность информации 

подтверждается отсутствием собственных интересов в тех или иных 

результатах. Общее время проведения исследования: 14.12.2015 – 20.12.2015. 

Исследование проводилось на территории Смоленской области (города – 

Смоленск, Вязьма, Десногорск, Ярцево, Рославль). Методика исследования –

опрос. Состав респондентов – физические лица в возрасте от 14 до 30 лет, 

условно разделенные на четыре возрастные группы: 14 – 15 лет, 16 – 20 лет, 

21 – 25 лет, 26 – 30 лет. Общее количество опрошенных респондентов 2575 

человек. Забраковано 75 анкет. Принято к обработке и анализу 2 500 анкет. 

Руководитель проекта –Капустина О.И., к.э.н. директор Смоленского 

института экономики. Руководитель полевого этапа исследования – 

Корольков Д.А., к.э.н., доцент кафедры «Финансы и бухгалтерский 

учет».Интервьюеры – Ворох Н.И., Головина М.М., Холошева А.В, Кирилец 

Н.Г., Хоминок А.Н., Смирнова Г.А, Кузьменко Е.О., Сергеенкова Е.И., 

Корольков Д.А., Зюськин А.А, Сацевич В.А., Сацевич Е.А., Воробьева В.Г., 

Тарасова Е.В., Маркова М.Ф., Гайдук М.А., Петух Т.В., Мерзлова О.С., 

Иванова Н.Л., Кильяченкова Ю.Р., Дорожкина О.Р., Просенкова М.Ю., 

Анодина В.И., Шаршакова М.П., Захарочкина Т.Ю., Манько И.М., 

Никитина Е.С., Кулешова О.С. 
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II. Цели, задачи и методика исследования «Восприятие проблемы 

наркотиков в среде молодежи Смоленской области» 

Употребление наркотических средств и других психоактивных веществ 

является одной из наиболее острых социальных проблем современного 

российского общества. Распространение наркомании и токсикомании в 

России за последнее десятилетие приняло катастрофические размеры и 

справедливо считается социальным бедствием, угрожающим национальной 

безопасности страны. Вызывает тревогу, прежде всего, то, что наркотики 

становятся все более и более доступными для молодежи. Возникла 

потенциальная угроза деградации личности и общества, сопровождаемая 

резким увеличением уровня алкоголизации, наркомании, случаев суицида. 

Учащаяся молодежь, студенчество относится к возрасту, стоящему на 

пороге репродуктивного периода. Поэтому от состояния здоровья этой 

категории населения во многом зависит здоровье будущего поколения. В 

условиях продолжающегося социального расслоения, отсутствия у молодых 

граждан равных шансов на получение образования, достойной работы 

нарастает неудовлетворенность жизнью, увеличивается количество стрессов, 

что вызывает проблемы дезадаптации личности в обществе и ряд негативных 

явлений в молодежной среде. Ухудшается состояние здоровья молодежи, 

размываются духовные ценности и ориентиры, сохраняется высокий уровень 

преступности в молодежной среде, растет алкоголизация молодежи. 

Здоровый образ жизни как способ и цель жизни не стал нормой для 

большинства молодых людей. 

Цели и задачи исследования 

Основная цель настоящего исследования — состоит в изучении 

особенностей восприятия и эмоционального отношения к проблеме, 

связанной с наркотиками и наркозависимыми в молодежной среде.  

В исследовании ставились следующие задачи: 

 выявление степени распространения проблемы наркомании в списке 

социальных проблем отдельно взятого населенного пункта; 
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 анализ причин распространения наркомании среди молодежи в 

Смоленской области; 

 типологизация  среды молодёжи в зависимости от уровня 

«заражения», т. е. в зависимости от погружённости индивидов в 

наркокультуру; 

 выявление половозрастных особенностей распространения 

наркотиков в молодёжной среде; 

 исследование специфики молодёжного сознания — отношение 

молодых людей к наркотикам, наркоманам, мнение о причинах 

распространения наркотиков и возможных мерах противодействия; 

 определение наиболее распространенных наркотиков;  

 выявление степени доступности наркотиков;  

 определение наиболее популярных мест и способов распространения 

наркотиков. 

Результаты работы по исследованию проблем восприятия наркотиков в 

регионе могут использоваться для оптимизации деятельности 

государственных органов в области борьбы с незаконным распространением 

наркотиков и профилактикой наркомании в Смоленской области и 

Российской Федерации в целом. Системная работа в данном направлении 

способствует более глубокому анализу, прогнозированию и выявлению 

тенденций развития наркоситуации на территории города Смоленска и 

Смоленской области. 

Объект исследования: различные группы молодежи, постоянно 

проживающие на территории Смоленской области.  Объем выборки  2500 

человек по следующим возрастным группам: 12-15 лет, 16-20 лет, 21-25 лет, 

26-30 лет. 

При проведении социологического исследования использовался метод 

уличного анкетирования в местах массового скопления людей – площади 

перед торговыми и развлекательными центрами, остановки общественного 

транспорта, улицы с большой проходимостью людей и т.д., с использованием 
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стратифицированной квотно-маршрутной выборки (квотирование по полу, 

возрасту, территории проживания). Инструментарий исследования 

представляет собой анкетный бланк, разработанный и утвержденный 

заказчиком в форме приложения к государственному контракту.Методология 

исследования предусматривает полное анонимное самозаполнение анкеты 

респондентом. 

После заполнения анкета опускается респондентом в непрозрачный 

пакет. Цель подобного опроса респондентов – дать опрашиваемым лицам 

максимально честно и объективно ответить на поставленные вопросы, т.к. 

тема деликатная и не на все вопросы анкеты можно открыто отвечать 

интервьюеру. Конечная цель данной методики опроса – снижение 

среднестатистической погрешности. Проводимое интервью с респондентами 

носит характер фокусированного (целенаправленного) интервью, поскольку 

каждый респондент знаком с тематикой исследования и высказывает свое 

мнение. Среднестатистическая погрешность полученных данных составляет 

2,9%.  

Объем выборки социологического исследования составил 2500 

респондентов (в возрасте от 14 до 30 лет) в Смоленске и в 4-х городах 

областного подчинения (Ярцево, Рославль, Вязьма,  Десногорск): 

А) по территории проживания 

В Смоленске – 1400 респондентов, которые были распределены 

пропорционально (в соответствии с имеющимися статистическими данными) 

по районам города (Промышленный, Ленинский, Заднепровский); 

в Ярцево –   240 респондентов;  

в Рославле – 330 респондентов;  

в Вязьме – 340 респондентов;  

в Десногорске – 190 респондентов. 

Б) По полу: 45,5% мужчин, 55,5% женщин. 

В) по возрасту:  

14-19 лет – 24,9% 
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20-24 лет – 38,4% 

25-30 лет – 36,7% 

Основная анкета состоит из 18 вопросов и логически разделена на 

2части: содержательную часть и социально-демографический блок. 

В ходе исследования осуществлялся 100% визуальный контроль анкет. 

Интервью проводили специально подготовленные интервьюеры, 

имеющие опыт проведения социологических опросов. По итогам их 

деятельности исполнялся контроль, который не выявил существенных 

нарушений. 

В отчете систематизированы и проанализированы мнения и 

заключения респондентов о проблеме и уровне наркотизации в Смоленской 

области.  

Отчет составлен на основе анализа данных, полученных в ходе опроса 

по формализованной анкете (см. Приложение 1 к отчету) 2500 респондентов 

с применением программного обеспечения Vortex (версия 8.0) путем 

создания электронных массивов первичной информации. 
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III. Общие статистические результаты исследования 

наркоситуации на территории Смоленской области 

В обозначенном выше исследовании приняли участие 2 575 

респондентов. Принятых к анализу основных анкет – 2 500. В ходе контроля 

работы интервьюеров забраковано 75 анкет, из которых невозможно 

определить мнение респондентов по ряду вопросов. В данном разделе 

представлен общий анализ результатов без градации по муниципальным 

образованиям, возрастным и социальным группам. Среди опрошенных – 

1137 мужчин (45,5%) и 1363 женщины (54,5%). В исследовании приняли 

участие 623 респондента в возрасте 14 – 19 лет (24,9%), 959 респондентов в 

возрасте 20-24 лет (38,4%), 918 респондентов в возрасте 25–30 лет (36,7%). 

Социально-демографические характеристики опрошенных выглядят 

следующим образом: неоконченное среднее образование имеют –438 

(17,5%), среднее образование имеют 271 (10,8%), среднее профессиональное 

образование –636 (25,4%), неоконченное высшее –602 (24,1%), высшее 

образование имеют – 553 (22,1%) респондентов, наличие ученой степени – 

0%.  

Род занятий принявших участие в исследовании жителей области:  

учащийся школы – 12,4%, учащийся колледжа – 9,5%, студент – 12,6%,  

рабочий – 18,6%, служащий – 18,7%,  временно неработающий  – 10,6%, 

домохозяйка (ин)  - 6,9%, предприниматель –10,8%. 

Таблица 1 

Социальный статус респондента 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

учащийся школы 309 12,4 12,4 

учащийся колледжа 237 9,5 9,5 

студент 316 12,6 12,6 

рабочий 464 18,6 18,6 

служащий 468 18,7 18,7 

временно не работаю 264 10,6 10,6 

домохозяйка 173 6,9 6,9 

предприниматель 269 10,8 10,8 

Итого ответивших: 2500 100 100 
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Нет данных 0  0,0 

Итого 2500  100 

 

Диаграмма 1 
 

 

 

Как вы относитесь к наркомании? 

Таблица 2 

Варианты ответа Число ответивших % от числа опрошенных 

положительно 66 2,6 

скорее положительно, чем отрицательно 44 1,8 

скорее отрицательно, чем положительно 203 8,1 

отрицательно 1687 67,5 

безразлично 456 18,2 

затрудняюсь ответить 44 1,8 

Итого ответивших: 2500 100 

Нет данных 0 0,0 
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Диаграмма 2 
 

 

 

Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема 

наркомании в Вашем населенном пункте (крае, области и т.д.)?  

Таблица 3 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

очень сильно 

распространена 

489 19,6 19,6 

распространена, но не 

больше, чем везде 

887 35,5 35,5 

распространена, но 

незначительно 

504 20,2 20,2 

не распространена 185 7,4 7,4 

затрудняюсь ответить 431 17,3 17,2 

Итого ответивших: 2496 100 99,8 

Нет данных 4  0,2 
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Диаграмма 3 

 

 

 

Как Вы считаете, в чём причина распространения наркомании в 

последнее время? 

Таблица 4 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

неудовлетворенность своей 

жизнью, социальное 

неблагополучие 

1034 41,7 41,4 

моральная деградация общества, 

вседозволенность 

1123 45,3 44,9 

излишняя свобода, нежелание 

молодежи заниматься делом 

512 20,6 20,5 

плохая работа 

правоохранительных органов 

888 35,8 35,5 

влияние наркобизнеса, 

доступность наркотиков 

954 38,5 38,2 

безработица, другие проблемы 448 18,1 17,9 

влияние массовой культуры 316 12,7 12,6 

слабость профилактической 

работы 

205 8,3 8,2 

Итого ответивших: 2481 220,9* 99,2** 

Нет данных 19  0,8 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 2,2. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 
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Диаграмма 4 
 

 

 

 

Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Таблица 5 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

да 905 36,4 36,2 

нет 1582 63,6 63,3 

Итого ответивших: 2487 100 99,5 

Нет данных 13  0,5 
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Диаграмма 5 
 

 

 

Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Таблица 6 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Пробовал(а) / 

употреблял(а) ранее 

264 10,6 10,6 

Хочу попробовать 36 1,4 1,4 

Употребляю время от 

времени 

69 2,8 2,8 

Употребляю регулярно 19 0,8 0,8 

нет 2040 81,9 81,6 

затрудняюсь ответить 67 2,7 2,7 

Итого ответивших: 2490 100,2* 99,6** 

Нет данных 10  0,4 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,0. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 
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Диаграмма 6

 
 

 

Какие формы наркотических веществ Вы знаете?  

Таблица 7 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

таблетки 460 54,1 18,4 

курение 640 75,2 26,5 

порошки 487 57,2 19,5 

внутривенные инъекции 263 30,9 10,5 

капли 95 11,2 3,8 

галлюциногенные грибы и 

растения 

260 30,6 10,4 

газ 132 15,5 5,3 

другое 35 4,1 1,4 

затрудняюсь ответить 47 5,5 1,9 

Итого ответивших: 851 284,3* 34,0** 

Нет данных 1649  66,0 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 2,8. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Пробовали ли Вы наркотические вещества?

Пробовал(а) /

употреблял(а)

ранее
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попробовать

Употребляю

время от

времени

Употребляю

регулярно

нет затрудняюсь

ответить

%
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ч
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ш
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10,61 %

1,4 % 2,8 %
0,8 %

81,68 %

2,7 %
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Диаграмма 7 
 

 

 

 

 

Какие наркотики Вам известны?  

Таблица 8 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

спайс 306 62,1 12,2 

кокаин 203 41,2 8,1 

героин 195 39,6 7,8 

грибы 57 11,6 2,3 

марихуана 220 44,6 8,8 

экстази 66 13,4 2,6 

гашиш 85 17,2 3,4 

газ 20 4,1 0,8 

морфий 20 4,1 0,8 

ЛСД 80 16,2 3,2 

крокодил 40 8,1 1,6 

амфетамин 100 20,3 4,0 

Итого 

ответивших: 

493 282,4* 19,7** 

Нет данных 2007  80,3 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 2,8. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

 

 

 

 

Какие формы наркотических веществ Вы знаете? 

таблетки курение порошки внутривенные

инъекции

капли галлюциногенные

грибы и растения

газ другое затрудняюсь

ответить

%
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ч

и
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о

п
р

о
ш
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н

ы
х

28

26

24

22

20
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16

14
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8

6

4

2

0

19,01 %

26,45 %

20,14 %

10,85 %

3,93 %

10,74 %

5,48 %

1,45 % 1,96 %
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Диаграмма 8 
 

 

 

 

Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических 

средств?  

Таблица 9 

Варианты ответа % от числа ответов % от числа ответивших 

легче достать 15,6 24,9 

дешевле купить 6,9 10,9 

доставляет большое удовольствие 11,2 17,8 

менее вредные последствия 12,8 20,4 

помогают в учебе, работе, 

творчестве 

8,2 13,1 

не вызывают сильной 

зависимости 

13,1 20,9 

уже имею зависимостьвлияние 

массовой культуры 

3,1 5,0 

помогают избавиться от скуки 14,3 22,8 

другое 6,6 10,5 

затрудняюсь 8,2 13,1 

Итого ответивших: 100,0 159,4* 

Нет данных   

   
* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,6. 

 

  

Какие наркотики Вам известны?

спайс кокаин героин грибы марихуана экстази гашиш газ морфий ЛСД крокодил амфетамин
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и
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21,94 %

14,57 %
14,03 %

4,14 %

15,83 %

4,68 %

6,12 %

1,44 % 1,44 %

5,76 %

2,88 %

7,19 %
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Диаграмма 9 
 

 

 

 

 Где Вы впервые попробовали наркотики? 

Таблица 10 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

дома с друзьями 87 21,1 3,5 

на улице, во дворе 108 26,2 4,3 

в клубе, на 

дискотеке 

51 12,3 2,0 

в гостях у 

знакомых 

71 17,2 2,8 

в учебном 

заведении 

21 5,1 0,8 

на работе 15 3,6 0,6 

затрудняюсь 33 8,0 1,3 

другое  47 11,4 1,9 

Итого ответивших: 413 104,8* 16,5** 

Нет данных 2087  83,5 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,0. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

 

 

  

Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических средств? 

легче

достать

дешевле
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сильной

зависимости
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скуки

другое затрудняюсь
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15,73 %
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12,73 %

8,24 %

13,11 %

3 %

14,23 %

6,74 %

8,24 %
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Диаграмма 10 
 

 
 

Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков?  

Таблица 11 

Варианты 

ответа 

Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

да 171 40,2 6,8 

скорее да, чем 

нет 

99 23,3 4,0 

скорее нет, чем 

да 

82 19,3 3,3 

нет 73 17,2 2,9 

Итого 

ответивших: 

425 100 17,0 

Нет данных 2075  83,0 

 2500  100 

 

  

Где Вы впервые попробовали наркотики?

% от числа опрошенных

43210

дома с друзьями

на улице, во дворе

в клубе, на дискотеке

в гостях у знакомых

в учебном заведении

на работе

затрудняюсь

другое 

20,35 %

25 %

11,63 %

16,28 %

4,65 %

3,49 %

7,56 %

11,05 %
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Диаграмма 11 
 

 

 

 Что удерживает Вас от употребления наркотиков?  

Таблица 12 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

опасность заболеть ВИЧ-инфекции и 

вирусным гепатитом В и С 

191 34,2 7,6 

полное привыкание 237 42,5 9,5 

ранняя смерть 271 48,6 10,8 

боязнь попасть в тюрьму 117 21,0 4,7 

боязнь осуждения общества 58 10,4 2,3 

потеря уважения и доверия со 

стороны близких 

158 28,3 6,3 

другое 73 13,1 2,9 

Итого ответивших: 558 198,0* 22,3** 

Нет данных 1942  77,7 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 2,0. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

  

Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков? 

% от числа опрошенных

76543210

да

скорее да, чем нет

скорее нет, чем да

нет

40 %

23,53 %

19,41 %

17,06 %
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Диаграмма 12 
 

 

Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет 

наркотики? 

Таблица 13 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Буду относиться так же, как и 

раньше 

473 19,1 18,9 

Не подам вида, но сведу общение 

к минимуму 

360 14,5 14,4 

Расскажу общим знакомым, 

чтобы знали, с кем имеют дело 

149 6,0 6,0 

Попытаюсь убедить, что это 

необходимо прекратить  

1202 48,5 48,1 

Расскажу не только общим 

знакомым, но и его родителям  

131 5,3 5,2 

Извещу правоохранительные 

органы 

135 5,4 5,4 

попрошу поделиться 57 2,3 2,3 

другое  111 4,5 4,4 

Итого ответивших: 2479 105,6* 99,2** 

Нет данных 21  0,8 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,1. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

Что удерживает Вас от употребления наркотиков

% от числа опрошенных

121086420

опасность заболеть ВИЧ-инфекции и вирусным гепатитом В и С

полное привыкание

ранняя смерть

боязнь попасть в тюрьму

боязнь осуждения общества

потеря уважения и доверия со стороны близких

другое

17,23 %

21,54 %

24,49 %

10,66 %

5,22 %

14,29 %

6,58 %
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Диаграмма 13 
 

 

 

 Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании?  

Таблица 14 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

да 1513 60,7 60,5 

лечить необходимо 

принудительно 

613 24,6 24,5 

нет, практически 

неизлечимо 

342 13,7 13,7 

другое 49 2,0 2,0 

Итого ответивших: 2492 101,0* 99,7** 

Нет данных 8  0,3 

 2500  100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,0. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

  

Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет наркотики?

% от числа опрошенных

5550454035302520151050

Буду относиться так же, как и раньше

Не подам вида, но сведу общение к минимуму

Расскажу общим знакомым, чтобы знали, с кем имеют дело

Попытаюсь убедить, что это необходимо прекратить 

Расскажу не только общим знакомым, но и его родителям 

Извещу правоохранительные органы

попрошу поделиться

другое 

18,05 %

13,75 %

5,73 %

45,94 %

4,97 %

5,16 %

2,2 %

4,2 %
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Диаграмма 14 

 

 Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить проблему 

наркомании? 

Таблица 15 

Варианты ответа Число 

ответивших 

% от числа 

опрошенных 

Ужесточение запретов и наказаний за изготовление и 

продажу наркотических средств 

832 33,3 

Ужесточение запретов и наказаний не только за 

изготовление и продажу наркотических средств, но и за 

хранение и употребление 

1163 46,5 

Легализация легких наркотиков при жестком 

ужесточении мер в отношении тяжелых 

218 8,7 

Легализация всех наркотических средств, пусть каждый 

решает сам 

145 5,8 

Усиление пропаганды против наркотиков без 

ужесточения либо ослабления законодательных мер 

230 9,2 

Улучшить возможности молодежи по интересному 

проведению свободного времени 

538 21,5 

Улучшить возможности молодежи в поиске новых 

рабочих мест 

474 19,0 

другое 115 4,6 

Итого ответивших: 2490 99,6** 

 2500 100 

* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно. Среднее 

число ответов на 1 опрошенного 1,5. 

** В данном случае рассчитана не сумма, а отношение числа ответивших к числу опрошенных. 

 

Можно ли вылечиться от наркомании? 

% от числа опрошенных

65605550454035302520151050

да

лечить необходимо принудительно

нет, практически неизлечимо

другое

60,08 %

24,33 %

13,6 %

1,99 %
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Диаграмма 15 

 

 

  

Как по Вашему мнению можно наиболее эффективно решить проблему наркомании

% от числа опрошенных

50403020100

Ужесточение запретов и наказаний за изготовление и продажу н

Ужесточение запретов и наказаний не только за изготовление и

Легализация легких наркотиков при жестком ужесточении мер в 

Легализация всех наркотических средств, пусть каждый решает 

Усиление пропаганды против наркотиков без ужесточения либо о

Улучшить возможности молодежи по интересному проведению своб

Улучшить возможности молодежи в поиске новых рабочих мест

другое

22,41 %

31,29 %

5,85 %

3,9 %

6,19 %

14,47 %

12,79 %

3,1 %
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IV.Состояние наркоситуации в городе Смоленске и 

муниципальных образованиях Смоленской области 

Данное исследование проводилось на территории Смоленской области. 

Регионально территория была разбита на четыре зоны: города Смоленск 

(Ленинский, Промышленный, Заднепровский районы), Ярцево, Вязьма, 

Десногорск, Рославль. Общее количество опрошенных респондентов – 2500 

человека (100%): Смоленск – 1400 человека (56%), Ярцево – 240 человек 

(9,6%), Рославль – 330 человек (13,2%), Вязьма – 340 человек (13,6%), 

Десногорск – 190 человек (7,6%). Для удобства анализа все статистические 

результаты исследования переведены в табличную форму.  

Ваш возраст? 

Таблица 16 

 Ваш возраст 

12-

15 

лет 

% 16-

20 

лет 

% 21-

25 

лет 

% 26-

30 

лет 

% Итого % 

Промышленный р-

нг.Смоленска 

49 2,0 56 2,2 158 6,3 120 4,8 383 15,3 

Ленинский р-

нг.Смоленска 

31 1,2 15 0,6 276 11,0 189 7,6 511 20,4 

Заднепровский р-

нг.Смоленск 

36 1,4 15 0,6 196 7,8 259 10,4 506 20,2 

Ярцево 46 1,8 40 1,6 82 3,3 72 2,9 240 9,6 

Рославль 72 2,9 129 5,2 50 2,0 79 3,2 330 13,2 

Десногорск 28 1,1 32 1,3 86 3,4 44 1,8 190 7,6 

Вязьма 45 1,8 29 1,2 111 4,4 155 6,2 340 13,6 

Итого 307 12,3 316 12,6 959 38,4 918 36,7 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,254, вероятность ошибки: 0,10% 

 

Ваш пол? 

Таблица 17 

 Пол респондента 

Мужской % Женский % Итого % 

Промышленный р-нг.Смоленска 157 6,3 226 9,0 383 15,3 

Ленинский р-нг.Смоленска 291 11,6 220 8,8 511 20,4 

Заднепровский р-нг.Смоленск 235 9,4 271 10,8 506 20,2 

Ярцево 99 4,0 141 5,6 240 9,6 

Рославль 149 6,0 181 7,2 330 13,2 

Десногорск 52 2,1 138 5,5 190 7,6 

Вязьма 154 6,2 186 7,4 340 13,6 

Итого 1137 45,5 1363 54,5 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,151, вероятность ошибки: 0,10% 
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Ваша область занятий?  

Таблица 18 

Ваша 

область 

занятий 

Код_города 

Промыш

ленный 

р-н  

% Лени

нский 

р-н 

% Заднепр

овский 

р-н 

% Ярцево % Рославль % Десног

орск 

% Вязьма % Итог

о 
% 

учащийся 

школы 

49 2,0 33 1,3 36 1,4 46 1,8 72 2,9 28 1,1 45 1,8 309 12,4 

учащийся 

колледжа 

20 0,8 17 0,7 15 0,6 34 1,4 89 3,6 32 1,3 30 1,2 237 9,5 

студент 105 4,2 45 1,8 17 0,7 29 1,2 47 1,9 42 1,7 31 1,2 316 12,6 

рабочий 44 1,8 117 4,7 117 4,7 58 2,3 34 1,4 30 1,2 64 2,6 464 18,6 

служащий 89 3,6 110 4,4 121 4,8 25 1,0 44 1,8 22 0,9 57 2,3 468 18,7 

временно не 

работаю 

23 0,9 76 3,0 66 2,6 8 0,3 24 1,0 10 0,4 57 2,3 264 10,6 

домохозяйк

а 

18 0,7 38 1,5 55 2,2 12 0,5 8 0,3 10 0,4 32 1,3 173 6,9 

предприним

атель 

35 1,4 75 3,0 79 3,2 28 1,1 12 0,5 16 0,6 24 1,0 269 10,8 

Итого 383 15,3 511 20,4 506 20,2 240 9,6 330 13,2 190 7,6 340 13,6 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,192, вероятность ошибки: 0,10% 
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Ваше образование? 

Таблица 19 

Код_города Ваше образование 

неоконченно

е среднее 

% сред

нее 

% среднее 

професси

ональное 

% неокончен

ное 

высшее 

% выс

шее 

% имею 

учену

ю 

степен

ь 

% Итог

о 

% 

Промышленны

й р-н 

Смоленска 

49 2,0 43 1,7 104 4,2 129 5,2 58 2,3 0 0 383 15,3 

Ленинский р-н 

Смоленска 

47 1,9 19 0,8 207 8,3 102 4,1 136 5,4 0 0 511 20,4 

Заднепровский 

р-н Смоленск 

46 1,8 52 2,1 118 4,7 134 5,4 156 6,2 0 0 506 20,2 

Ярцево 59 2,4 43 1,7 74 3,0 36 1,4 28 1,1 0 0 240 9,6 

Рославль 114 4,6 76 3,0 70 2,8 44 1,8 26 1,0 0 0 330 13,2 

Десногорск 60 2,4 0 0,0 11 0,4 71 2,8 48 1,9 0 0 190 7,6 

Вязьма 63 2,5 38 1,5 52 2,1 86 3,4 101 4,0 0 0 340 13,6 

Итого 438 17,5 271 10,8 636 25,4 602 24,1 553 22,1 0 0 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,215, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как вы относитесь к наркомании? 

Таблица 20 

 Код_города 

Промыш

ленный 

район 

Смоленс

ка 

% Ленинс

кий 

район 

Смоле

нска 

% Заднеп

ровски

й р-н 

Смоле

нска 

% Ярцево % Рос-

лавль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Ито

го 

% 

положительно 7 0,3 7 0,3 27 1,1 5 0,2 12 0,5 2 0,1 6 0,2 66 2,6 

скорее 

положительно, 

чем 

отрицательно 

1 0,0 12 0,5 21 0,8 2 0,1 2 0,1 3 0,1 3 0,1 44 1,8 

скорее 

отрицательно, 

чем 

положительно 

18 0,7 49 2,0 57 2,3 21 0,8 22 0,9 10 0,4 26 1,0 203 8,1 

отрицательно 297 11,9 354 14,2 257 10,3 161 6,4 243 9,7 141 5,6 234 9,4 1687 67,5 

безразлично 51 2,0 84 3,4 125 5,0 49 2,0 45 1,8 34 1,4 68 2,7 456 18,2 

затрудняюсь 

ответить 

9 0,4 5 0,2 19 0,8 2 0,1 6 0,2 0 0,0 3 0,1 44 1,8 

Итого 383 15,3 511 20,4 506 20,2 240 9,6 330 13,2 190 7,6 340 13,6 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,105, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема наркомании в Вашем населенном пункте? 

Таблица 21 

 Код_города 

Промыш

ленный 

район 

Смоленс

ка 

% Ленинск

ий район 

Смоленс

ка 

% Заднепро

вский 

район 

Смоленс

ка 

% Ярцево % Росла

вль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Итого % 

очень сильно 

распространена 

41 1,6 125 5,0 111 4,4 55 2,2 44 1,8 35 1,4 78 3,1 489 19,6 

распространена, 

но не больше, 

чем везде 

156 6,3 192 7,7 149 6,0 78 3,1 118 4,7 76 3,0 118 4,7 887 35,5 

распространена, 

но 

незначительно 

87 3,5 89 3,6 99 4,0 58 2,3 68 2,7 33 1,3 70 2,8 504 20,2 

не 

распространена 

17 0,7 41 1,6 46 1,8 8 0,3 31 1,2 13 0,5 29 1,2 185 7,4 

затрудняюсь 

ответить 

80 3,2 63 2,5 100 4,0 41 1,6 69 2,8 33 1,3 45 1,8 431 17,3 

Итого 381 15,3 510 20,4 505 20,2 240 9,6 330 13,2 190 7,6 340 13,6 2496 100 

* Пропущено 4 из 2500 объектов (0,2%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,091, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, в чём причина распространения наркомании в последнее время? 

Таблица 22 

 Код_города 

Промышлен

ный р-н 

Смоленска 

% Ленин

ский 

р-н 

Смоле

нска 

% Заднепр

овский 

район 

Смоленс

к 

% Ярцево % Рослав

ль 

% Десно

горск 

% Вязьма % Итого % 

неудовлетвореннос

ть своей жизнью, 

социальное 

неблагополучие 

181 7,3 216 8,7 172 6,9 113 4,6 142 5,7 81 3,3 129 5,2 1034 41,7 

моральная 

деградация 

общества, 

вседозволенность 

222 8,9 230 9,3 184 7,4 101 4,1 157 6,3 84 3,4 145 5,8 1123 45,3 

излишняя свобода, 

нежелание 

молодежи 

заниматься делом 

68 2,7 122 4,9 128 5,2 48 1,9 55 2,2 31 1,2 60 2,4 512 20,6 

плохая работа 

правоохранительны

х органов 

151 6,1 196 7,9 153 6,2 70 2,8 125 5,0 76 3,1 117 4,7 888 35,8 

влияние 

наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

157 6,3 174 7,0 169 6,8 100 4,0 135 5,4 91 3,7 128 5,2 954 38,5 

безработица, 

другие проблемы 

71 2,9 110 4,4 71 2,9 43 1,7 43 1,7 38 1,5 72 2,9 448 18,1 

влияние массовой 

культуры 

46 1,9 63 2,5 72 2,9 22 0,9 41 1,7 19 0,8 53 2,1 316 12,7 

слабость 

профилактической 

работы 

37 1,5 33 1,3 49 2,0 25 1,0 24 1,0 10 0,4 27 1,1 205 8,3 

Итого 381 15,4 508 20,5 502 20,2 238 9,6 323 13,0 190 7,7 339 13,7 2481 100 
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Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Таблица 23 

 Код_города 

Промышлен

ный район 

Смоленска 

% Ленинский 

район 

Смоленска 

% Заднепро

вский 

район 

Смоленск 

% Ярцево % Росл

авль 

% Десног

орск 

% Вязьма % Итого % 

да 104 4,2 208 8,4 248 10,0 75 3,0 94 3,8 60 2,4 116 4,7 905 36,4 

нет 277 11,1 300 12,1 256 10,3 164 6,6 232 9,3 130 5,2 223 9,0 1582 63,6 

Итого 381 15,3 508 20,4 504 20,3 239 9,6 326 13,1 190 7,6 339 13,6 2487 100 

* Пропущено 13 из 2500 объектов (0,5%).** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,164, вероятность ошибки: 0,10% 
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Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Таблица 24 

Пробовали ли 

Вы 

наркотические 

вещества? 

Код_города 

Промышле

нный 

район 

Смоленска 

% Ленинский 

район 

Смоленска 

% Заднепров

ский 

район 

Смоленск 

% Ярцево % Росл

авль 

% Десно-

горск 

% Вязьма % Итого % 

Пробовал(а) / 

употреблял(а) 

ранее 

29 1,2 64 2,6 71 2,9 33 1,3 17 0,7 18 0,7 32 1,3 264 10,6 

Хочу 

попробовать 

4 0,2 4 0,2 15 0,6 3 0,1 6 0,2 2 0,1 2 0,1 36 1,4 

Употребляю 

время от 

времени 

3 0,1 10 0,4 34 1,4 2 0,1 8 0,3 3 0,1 9 0,4 69 2,8 

Употребляю 

регулярно 

1 0,0 1 0,0 8 0,3 1 0,0 4 0,2 1 0,0 3 0,1 19 0,8 

нет 340 13,7 421 16,9 362 14,5 183 7,3 286 11,5 164 6,6 284 11,4 2040 81,9 

затрудняюсь 

ответить 

6 0,2 11 0,4 16 0,6 13 0,5 8 0,3 3 0,1 10 0,4 67 2,7 

Итого 381 15,3 510 20,5 506 20,3 235 9,4 328 13,2 190 7,6 340 13,7 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,092, вероятность ошибки: 0,10% 
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Какие формы наркотических веществ Вы знаете? 

Таблица 25 

 Код_города 

Промышлен

ный р-н 

Смоленска 

% Ленинский 

р-н 

Смоленска 

% Заднепров

ский р-н 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Росла

вль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Ито

го 

% 

таблетки 78 9,2 112 13,2 89 10,5 45 5,3 60 7,1 28 3,3 48 5,6 460 54,1 

курение 94 11 147 17,3 147 17,3 69 8,1 70 8,2 37 4,3 76 8,9 640 75,2 

порошки 83 9,8 118 13,9 111 13,0 52 6,1 51 6,0 28 3,3 44 5,2 487 57,2 

внутриве

нные 

инъекции 

52 6,1 55 6,5 49 5,8 22 2,6 35 4,1 21 2,5 29 3,4 263 30,9 

капли 16 1,9 17 2,0 20 2,4 11 1,3 11 1,3 6 0,7 14 1,6 95 11,2 

галлюцин

огенные 

грибы и 

растения 

34 4,0 67 7,9 46 5,4 27 3,2 38 4,5 16 1,9 32 3,8 260 30,6 

газ 18 2,1 22 2,6 32 3,8 21 2,5 20 2,4 6 0,7 13 1,5 132 15,5 

другое 9 1,1 6 0,7 7 0,8 1 0,1 9 1,1 2 0,2 1 0,1 35 4,1 

затрудня

юсь 

ответить 

8 0,9 13 1,5 5 0,6 5 0,6 9 1,1 2 0,2 5 0,6 47 5,5 

Итого 138 16,2 182 21,4 191 22,4 88 10,3 104 12,2 50 5,9 98 11,5 851 100 

* Пропущено 1649 из 2500 объектов (66,0%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Какие наркотики Вам известны? 

Таблица 26 

 Код_города 

Пром

ышле

нный 

р-н 

Смол

енска 

% Ленинск

ий р-н 

Смоленс

ка 

% Заднепро

вский 

район 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Росла

вль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Ито-

го 
% 

спайс 50 10,1 75 15,2 76 15,4 24 4,9 36 7,3 14 2,8 31 6,3 306 62,1 

кокаин 35 7,1 49 9,9 50 10,1 21 4,3 16 3,2 15 3,0 17 3,4 203 41,2 

героин 39 7,9 37 7,5 45 9,1 20 4,1 21 4,3 14 2,8 19 3,9 195 39,6 

грибы 6 1,2 13 2,6 12 2,4 8 1,6 3 0,6 5 1,0 10 2,0 57 11,6 

марихуана 38 7,7 44 8,9 54 11,0 29 5,9 20 4,1 14 2,8 21 4,3 220 44,6 

экстази 16 3,2 12 2,4 13 2,6 17 3,4 3 0,6 3 0,6 2 0,4 66 13,4 

гашиш 11 2,2 19 3,9 17 3,4 17 3,4 7 1,4 7 1,4 7 1,4 85 17,2 

газ 3 0,6 1 0,2 6 1,2 2 0,4 1 0,2 0 0,0 7 1,4 20 4,1 

морфий 3 0,6 6 1,2 5 1,0 0 0,0 2 0,4 1 0,2 3 0,6 20 4,1 

ЛСД 10 2,0 15 3,0 29 5,9 4 0,8 6 1,2 4 0,8 12 2,4 80 16,2 

крокодил 8 1,6 11 2,2 12 2,4 0 0,0 0 0,0 5 1,0 4 0,8 40 8,1 

амфетамин 10 2,0 34 6,9 24 4,9 3 0,6 12 2,4 4 0,8 13 2,6 100 20,3 

Итого 78 15,8 108 21,9 127 25,8 54 11,0 47 9,5 33 6,7 46 9,3 493 100 

* Пропущено 2007 из 2500 объектов (80,3%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических средств? 

Таблица 27 

 Код_города 

Промышле

нный р-н 

Смоленска 

% Ленин

ский 

район 

Смоле

нска 

% Заднепро

вский 

район 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Росл

авль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Ито

го 

% 

легче достать 6 1,4 25 5,9 37 8,8 8 1,9 10 2,4 4 1,0 15 3,6 105 24,9 

дешевле купить 2 0,5 7 1,7 20 4,8 8 1,9 2 0,5 1 0,2 6 1,4 46 10,9 

доставляет 

удовольствие 

4 1,0 13 3,1 30 7,1 8 1,9 9 2,1 2 0,5 9 2,1 75 17,8 

менее вредные 

последствия 

10 2,4 16 3,8 25 5,9 20 4,8 4 1,0 4 1,0 7 1,7 86 20,4 

помогают в 

учебе, работе, 

творчестве 

3 0,7 11 2,6 19 4,5 1 0,2 8 1,9 2 0,5 11 2,6 55 13,1 

не вызывают 

сильной 

зависимости 

13 3,1 22 5,2 28 6,7 8 1,9 5 1,2 3 0,7 9 2,1 88 20,9 

уже имею 

зависимостьвли

яние массовой 

культуры 

1 0,2 3 0,7 9 2,1 2 0,5 1 0,2 1 0,2 4 1,0 21 5,0 

помогают 

избавиться от 

скуки 

9 2,1 20 4,8 32 7,6 13 3,1 7 1,7 3 0,7 12 2,9 96 22,8 

другое 6 1,4 12 2,9 5 1,2 5 1,2 7 1,7 5 1,2 4 1,0 44 10,5 

затрудняюсь 6 1,4 11 2,6 12 2,9 6 1,4 9 2,1 4 1,0 7 1,7 55 13,1 

Итого 35 8,3 88 20,9 136 32,3 46 10,9 40 9,5 23 5,5 53 12,6 421 100 
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Где Вы впервые попробовали наркотики? 

Таблица 28 

 Код_города 

Промышле

нный район 

Смоленска 

% Ленинск

ий район 

Смоленс

ка 

% Заднеп

ровски

й 

район 

Смоле

нск 

% Ярце

во 

% Рослав

ль 

% Десно-

горск 

% Вязь

ма 

% Ито-

го 
% 

дома с 

друзьями 

7 1,7 22 5,3 24 5,8 13 3,1 6 1,5 5 1,2 10 2,4 87 21,1 

на улице, 

во дворе 

7 1,7 20 4,8 37 9,0 17 4,1 8 1,9 4 1,0 15 3,6 108 26,2 

в клубе, на 

дискотеке 

4 1,0 11 2,7 23 5,6 2 0,5 1 0,2 2 0,5 8 1,9 51 12,3 

в гостях у 

знакомых 

6 1,5 15 3,6 26 6,3 1 0,2 7 1,7 5 1,2 11 2,7 71 17,2 

в учебном 

заведении 

2 0,5 2 0,5 7 1,7 5 1,2 3 0,7 1 0,2 1 0,2 21 5,1 

на работе 0 0,0 1 0,2 8 1,9 0 0,0 4 1,0 1 0,2 1 0,2 15 3,6 

затрудняю

сь 

5 1,2 5 1,2 3 0,7 3 0,7 6 1,5 3 0,7 8 1,9 33 8,0 

другое  5 1,2 8 1,9 12 2,9 8 1,9 8 1,9 3 0,7 3 0,7 47 11,4 

Итого 35 8,5 80 19,4 135 32,7 46 11,1 41 9,9 24 5,8 52 12,6 413 100 

* Пропущено 2087 из 2500 объектов (83,5%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,153, вероятность ошибки: 5,00% 
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Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков? 

Таблица 29 

 Код_города 

Промышле

нный 

район 

Смоленска 

% Ленинск

ий район 

Смоленс

ка 

% Заднепровс

кий район 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Рослав

ль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Ито-

го 
% 

да 25 5,9 31 7,3 42 9,9 27 6,4 19 4,5 13 3,1 14 3,3 171 40,2 

скорее да, 

чем нет 

5 1,2 23 5,4 31 7,3 8 1,9 9 2,1 4 0,9 19 4,5 99 23,3 

скорее нет, 

чем да 

2 0,5 15 3,5 44 10,4 6 1,4 4 0,9 2 0,5 9 2,1 82 19,3 

нет 8 1,9 13 3,1 23 5,4 3 0,7 13 3,1 4 0,9 9 2,1 73 17,2 

Итого 40 9,4 82 19,3 140 32,9 44 10,4 45 10,6 23 5,4 51 12,0 425 100 

* Пропущено 2075 из 2500 объектов (83,0%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,201, вероятность ошибки: 0,10% 
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Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 

Таблица 30 

 Код_города 

Промышле

нный 

район 

Смоленска 

% Ленинс

кий 

район 

Смолен

ска 

% Заднепро

вский 

район 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Рослав

ль 

% Десного

рск 

% Вяз

ьма 

% Ито

го 
% 

опасность 

заболеть 

ВИЧ-

инфекции и 

вирусным 

гепатитом В 

и С 

21 3,8 50 9,0 46 8,2 15 2,7 27 4,8 11 2,0 21 3,8 191 34,2 

полное 

привыкание 

27 4,8 53 9,5 51 9,1 34 6,1 32 5,7 16 2,9 24 4,3 237 42,5 

ранняя 

смерть 

39 7,0 56 10,0 58 10,4 33 5,9 38 6,8 15 2,7 32 5,7 271 48,6 

боязнь 

попасть в 

тюрьму 

13 2,3 23 4,1 39 7,0 8 1,4 7 1,3 9 1,6 18 3,2 117 21,0 

боязнь 

осуждения 

общества 

3 0,5 10 1,8 24 4,3 7 1,3 3 0,5 3 0,5 8 1,4 58 10,4 

потеря 

уважения и 

доверия со 

стороны 

близких 

24 4,3 29 5,2 47 8,4 15 2,7 19 3,4 11 2,0 13 2,3 158 28,3 

другое 13 2,3 11 2,0 12 2,2 10 1,8 12 2,2 5 0,9 10 1,8 73 13,1 

Итого 64 11,5 108 19,4 155 27,8 60 10,8 70 12,5 34 6,1 67 12,0 558 100 

* Пропущено 1942 из 2500 объектов (77,7%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет наркотики? 

Таблица 31 

 Код_города 

Промышлен

ный район 

Смоленска 

% Ленинск

ий район 

Смоленс

ка 

% Заднепров

ский 

район 

Смоленск 

% Ярце-

во 

% Рослав

ль 

% Десно-

горск 

% Вязь

ма 

% Итого % 

Буду относиться 

так же, как и 

раньше 

58 2,3 102 4,1 121 4,9 48 1,9 55 2,2 31 1,3 58 2,3 473 19,

1 

Не подам вида, но 

сведу общение к 

минимуму 

65 2,6 71 2,9 78 3,1 22 0,9 40 1,6 37 1,5 47 1,9 360 14,

5 

Расскажу общим 

знакомым, чтобы 

знали, с кем 

имеют дело 

15 0,6 30 1,2 47 1,9 7 0,3 10 0,4 10 0,4 30 1,2 149 6,0 

Попытаюсь 

убедить, что это 

необходимо 

прекратить  

200 8,1 263 10,6 182 7,3 126 5,1 176 7,1 98 4,0 157 6,3 1202 48,

5 

Расскажу не 

только общим 

знакомым, но и 

его родителям  

30 1,2 14 0,6 23 0,9 11 0,4 12 0,5 11 0,4 30 1,2 131 5,3 

Извещу 

правоохранительн

ые органы 

15 0,6 25 1,0 35 1,4 13 0,5 20 0,8 4 0,2 23 0,9 135 5,4 

попрошу 

поделиться 
5 0,2 5 0,2 20 0,8 6 0,2 8 0,3 1 0,0 12 0,5 57 2,3 

другое  24 1,0 18 0,7 19 0,8 12 0,5 20 0,8 10 0,4 8 0,3 111 4,5 

Итого 381 15,4 499 20,1 504 20,3 236 9,5 329 13,3 190 7,7 340 13,7 2479 100 

* Пропущено 21 из 2500 объектов (0,8%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,090, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 

Таблица 32 

 Код_города 

Промышлен

ный район 

Смоленска 

% Ленинский 

район 

Смоленска 

% Заднепров

ский район 

Смоленск 

% Ярце

во 

% Рослав

ль 

% Десно-

горск 

% Вязьма % Итого % 

да 240 9,6 288 11,6 308 12,4 156 6,3 230 9,2 112 4,5 179 7,2 1513 60,7 

лечить 

необходи

мо 

принудит

ельно 

88 3,5 151 6,1 118 4,7 51 2,0 50 2,0 45 1,8 110 4,4 613 24,6 

нет, 

практиче

ски 

неизлечи

мо 

50 2,0 69 2,8 77 3,1 23 0,9 41 1,6 30 1,2 52 2,1 342 13,7 

другое 10 0,4 8 0,3 5 0,2 8 0,3 9 0,4 5 0,2 4 0,2 49 2,0 

Итого 382 15,3 511 20,5 505 20,3 236 9,5 329 13,2 190 7,6 339 13,6 2492 100 

* Пропущено 8 из 2500 объектов (0,3%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,083, вероятность ошибки: 0,10%  
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Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить проблему наркомании? 

Таблица 33 

 Код_города 

Промышле

нный 

район 

Смоленска 

% Ленински

й район 

Смоленск

а 

% Заднепр

овский 

район 

Смолен

ск 

% Ярце

во 

% Росла-

вль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Итого % 

Ужесточение 

запретов и 

наказаний за 

изготовление и 

продажу 

наркотических 

средств 

131 5,3 182 7,3 151 6,1 80 3,2 112 4,5 64 2,6 112 4,5 832 33,4 

Ужесточение 

запретов и 

наказаний не 

только за 

изготовление и 

продажу 

наркотических 

средств, но и 

за хранение и 

употребление 

181 7,3 242 9,7 207 8,3 104 4,2 145 5,8 100 4,0 184 7,4 1163 46,7 

Легализация 

легких 

наркотиков 

при жестком 

ужесточении 

мер в 

отношении 

тяжелых 

28 1,1 51 2,0 41 1,6 26 1,0 27 1,1 14 0,6 31 1,2 218 8,8 
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 Код_города 

Промышле

нный 

район 

Смоленска 

% Ленински

й район 

Смоленск

а 

% Заднепр

овский 

район 

Смолен

ск 

% Ярце

во 

% Росла-

вль 

% Десно

горск 

% Вязь

ма 

% Итого % 

Легализация 

всех 

наркотических 

средств, пусть 

каждый решает 

сам 

19 0,8 26 1,0 37 1,5 13 0,5 15 0,6 8 0,3 27 1,1 145 5,8 

Усиление 

пропаганды 

против 

наркотиков без 

ужесточения 

законодательн

ых мер 

42 1,7 53 2,1 32 1,3 21 0,8 17 0,7 17 0,7 48 1,9 230 9,2 

Улучшить 

возможности 

молодежи по 

интересному 

проведению 

свободного 

времени 

115 4,6 106 4,3 78 3,1 41 1,6 70 2,8 50 2,0 78 3,1 538 21,6 

Улучшить 

возможности 

молодежи в 

поиске 

рабочих мест 

97 3,9 104 4,2 83 3,3 31 1,2 60 2,4 39 1,6 60 2,4 474 19,0 

другое 30 1,2 15 0,6 23 0,9 13 0,5 21 0,8 5 0,2 8 0,3 115 4,6 

Итого 382 15,3 511 20,5 503 20,2 236 9,5 329 13,2 190 7,6 339 13,6 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 



41 

 

V. Демографические результаты исследования наркоситуации на 

территории Смоленской области  

В данном разделе представлены результаты исследования по каждой из 

обозначенных возрастных и социальных групп отдельно.  

ВОЗРАСТНАЯ СЕГМЕНТАЦИЯ 

Были проанализированы следующие возрастные группы: 12-15 лет, 16-20 

лет, 21-25 лет, 26-30 лет. 

Результаты анкетирования представлены в таблицах 34-47. 

Как вы относитесь к наркомании? 

Таблица 34 

Как Вы относитесь к 

наркомании 

Ваш возраст 

12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 
% Итого % 

положительно 9 0,4 6 0,2 27 1,1 24 1,0 66 2,6 

скорее положительно, 

чем отрицательно 

0 0,0 0 0,0 14 0,6 30 1,2 44 1,8 

скорее отрицательно, 

чем положительно 

13 0,5 22 0,9 73 2,9 95 3,8 203 8,1 

отрицательно 231 9,2 234 9,4 650 26,0 572 22,9 1687 67,5 

безразлично 51 2,0 49 2,0 181 7,2 175 7,0 456 18,2 

затрудняюсь ответить 3 0,1 5 0,2 14 0,6 22 0,9 44 1,8 

Итого 307 12,3 316 12,6 959 38,4 918 36,7 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,082, вероятность ошибки: 0,10% 
 

Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема 

наркомании в Вашем населенном пункте? 

Таблица 35 
 Ваш возраст 

12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 

% Итого % 

очень сильно 

распространена 

48 1,9 27 1,1 195 7,8 219 8,8 489 19,6 

распространена, но не 

больше, чем везде 

92 3,7 113 4,5 367 14,7 315 12,6 887 35,5 

распространена, но 

незначительно 

80 3,2 73 2,9 183 7,3 168 6,7 504 20,2 

не распространена 20 0,8 25 1,0 78 3,1 62 2,5 185 7,4 

затрудняюсь ответить 67 2,7 76 3,0 136 5,4 152 6,1 431 17,3 

Итого 307 12,3 314 12,6 959 38,4 916 36,7 2496 100 

* Пропущено 4 из 2500 объектов (0,2%).** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,093, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в 

последнее время? 

Таблица 36 

 Ваш возраст 
12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 
% Итого % 

неудовлетворенность своей 

жизнью, социальное 

неблагополучие 

148 6,0 138 5,6 395 15,9 353 14,2 1034 41,7 

моральная деградация 

общества, вседозволенность 

137 5,5 165 6,7 454 18,3 367 14,8 1123 45,3 

излишняя свобода, 

нежелание молодежи 

заниматься делом 

61 2,5 38 1,5 214 8,6 199 8,0 512 20,6 

плохая работа 

правоохранительных органов 

106 4,3 135 5,4 362 14,6 285 11,5 888 35,8 

влияние наркобизнеса, 

доступность наркотиков 

130 5,2 145 5,8 374 15,1 305 12,3 954 38,5 

безработица, другие 

проблемы 

41 1,7 54 2,2 179 7,2 174 7,0 448 18,1 

влияние массовой культуры 28 1,1 34 1,4 125 5,0 129 5,2 316 12,7 

слабость профилактической 

работы 

32 1,3 28 1,1 77 3,1 68 2,7 205 8,3 

Итого 301 12,1 311 12,5 957 38,6 912 36,8 2481 100 

* Пропущено 19 из 2500 объектов (0,8%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,055, вероятность ошибки: 0,10% 
 

Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Таблица 37 

 Ваш возраст 

12-15 лет % 16-20 лет % 21-25 лет % 26-30 лет % Итого % 

да 55 2,2 85 3,4 387 15,6 378 15,2 905 36,4 

нет 250 10,1 228 9,2 568 22,8 536 21,6 1582 63,6 

Итого 305 12,3 313 12,6 955 38,4 914 36,8 2487 100 

* Пропущено 13 из 2500 объектов (0,5%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,171, вероятность ошибки: 0,10% 
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Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Таблица 38 

 Ваш возраст 
12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 

% Итого % 

Пробовал(а) / 

употреблял(а) ранее 

16 0,6 17 0,7 122 4,9 109 4,4 264 10,6 

Хочу попробовать 4 0,2 3 0,1 17 0,7 12 0,5 36 1,4 

Употребляю время от 

времени 

5 0,2 4 0,2 31 1,2 29 1,2 69 2,8 

Употребляю регулярно 2 0,1 1 0,0 8 0,3 8 0,3 19 0,8 

нет 271 10,9 281 11,3 754 30,3 734 29,5 2040 81,9 

затрудняюсь ответить 7 0,3 8 0,3 25 1,0 27 1,1 67 2,7 

Итого 304 12,2 314 12,6 954 38,3 918 36,9 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,069, вероятность ошибки: 1,00% 
 

Какие формы наркотических веществ Вы знаете? 

Таблица 39 

 Ваш возраст 

12-15 лет % 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 
% Итого % 

таблетки 58 6,8 48 5,6 191 22,4 163 19,2 460 54,1 

курение 59 6,9 76 8,9 275 32,3 230 27,0 640 75,2 

порошки 57 6,7 55 6,5 213 25,0 162 19,0 487 57,2 

внутривенные 

инъекции 

34 4,0 37 4,3 104 12,2 88 10,3 263 30,9 

капли 15 1,8 6 0,7 42 4,9 32 3,8 95 11,2 

галлюциногенные 

грибы и растения 

28 3,3 35 4,1 119 14,0 78 9,2 260 30,6 

газ 22 2,6 21 2,5 42 4,9 47 5,5 132 15,5 

другое 6 0,7 2 0,2 14 1,6 13 1,5 35 4,1 

затрудняюсь 

ответить 

7 0,8 10 1,2 18 2,1 12 1,4 47 5,5 

Итого 93 10,9 103 12,1 352 41,4 303 35,6 851 100 

* Пропущено 1649 из 2500 объектов (66,0%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,064, вероятность ошибки: 20,00% 
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Какие наркотики Вам известны? 

Таблица 40 

 Ваш возраст 

12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 

% Итого % 

спайс 41 8,3 30 6,1 135 27,4 100 20,3 306 62,1 

кокаин 27 5,5 22 4,5 82 16,6 72 14,6 203 41,2 

героин 19 3,9 25 5,1 86 17,4 65 13,2 195 39,6 

грибы 2 0,4 4 0,8 33 6,7 18 3,7 57 11,6 

марихуана 27 5,5 25 5,1 97 19,7 71 14,4 220 44,6 

экстази 6 1,2 7 1,4 32 6,5 21 4,3 66 13,4 

гашиш 7 1,4 6 1,2 49 9,9 23 4,7 85 17,2 

газ 1 0,2 3 0,6 10 2,0 6 1,2 20 4,1 

морфий 1 0,2 2 0,4 9 1,8 8 1,6 20 4,1 

ЛСД 5 1,0 6 1,2 42 8,5 27 5,5 80 16,2 

крокодил 2 0,4 2 0,4 23 4,7 13 2,6 40 8,1 

амфетамин 4 0,8 7 1,4 52 10,5 37 7,5 100 20,3 

Итого 51 10,3 45 9,1 217 44,0 180 36,5 493 100 

* Пропущено 2007 из 2500 объектов (80,3%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,089, вероятность ошибки: 50,00% 
 

Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических 

средств? 

Таблица 41 

 Ваш возраст 
12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 
% Итого % 

легче достать 9 2,1 9 2,1 41 9,7 46 10,9 105 24,9 

дешевле купить 1 0,2 4 1,0 20 4,8 21 5,0 46 10,9 

доставляет большое 

удовольствие 

9 2,1 6 1,4 31 7,4 29 6,9 75 17,8 

менее вредные 

последствия 

5 1,2 6 1,4 43 10,2 32 7,6 86 20,4 

помогают в учебе, 

работе, творчестве 

7 1,7 6 1,4 27 6,4 15 3,6 55 13,1 

не вызывают сильной 

зависимости 

12 2,9 6 1,4 40 9,5 30 7,1 88 20,9 

уже имею 

зависимостьвлияние 

массовой культуры 

1 0,2 1 0,2 12 2,9 7 1,7 21 5,0 

помогают избавиться 

от скуки 

4 1,0 5 1,2 55 13,1 32 7,6 96 22,8 

другое 2 0,5 4 1,0 26 6,2 12 2,9 44 10,5 

затрудняюсь 9 2,1 7 1,7 18 4,3 21 5,0 55 13,1 

Итого 34 8,1 32 7,6 184 43,7 171 40,6 421 100 

* Пропущено 2079 из 2500 объектов (83,2%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
 



45 

 

 

Где Вы впервые попробовали наркотики? 

Таблица 42 

 Ваш возраст 
12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 
% Итого % 

дома с друзьями 4 1,0 7 1,7 40 9,7 36 8,7 87 21,1 

на улице, во 

дворе 

8 1,9 8 1,9 56 13,6 36 8,7 108 26,2 

в клубе, на 

дискотеке 

1 0,2 1 0,2 20 4,8 29 7,0 51 12,3 

в гостях у 

знакомых 

1 0,2 5 1,2 34 8,2 31 7,5 71 17,2 

в учебном 

заведении 

2 0,5 3 0,7 6 1,5 10 2,4 21 5,1 

на работе 4 1,0 0 0,0 5 1,2 6 1,5 15 3,6 

затрудняюсь 3 0,7 4 1,0 15 3,6 11 2,7 33 8,0 

другое  8 1,9 6 1,5 10 2,4 23 5,6 47 11,4 

Итого 31 7,5 32 7,7 181 43,8 169 40,9 413 100 

* Пропущено 2087 из 2500 объектов (83,5%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,181, вероятность ошибки: 1,00% 
 

Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков? 

Таблица 43 

 Ваш возраст 
12-15 лет % 16-20 лет % 21-25 лет % 26-30 лет % Итого % 

да 17 4,0 13 3,1 69 16,2 72 16,9 171 40,2 

скорее да, чем нет 3 0,7 9 2,1 44 10,4 43 10,1 99 23,3 

скорее нет, чем да 2 0,5 2 0,5 42 9,9 36 8,5 82 19,3 

нет 16 3,8 6 1,4 28 6,6 23 5,4 73 17,2 

Итого 38 8,9 30 7,1 183 43,1 174 40,9 425 100 

* Пропущено 2075 из 2500 объектов (83,0%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,151, вероятность ошибки: 0,10% 
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Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 

Таблица 44 

 Ваш возраст 
12-

15 

лет 

% 16-

20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 

% Итого % 

опасность заболеть ВИЧ-

инфекции и вирусным 

гепатитом В и С 

18 3,2 22 3,9 80 14,3 71 12,7 191 34,2 

полное привыкание 20 3,6 26 4,7 105 18,8 86 15,4 237 42,5 

ранняя смерть 33 5,9 30 5,4 111 19,9 97 17,4 271 48,6 

боязнь попасть в тюрьму 11 2,0 8 1,4 45 8,1 53 9,5 117 21,0 

боязнь осуждения общества 2 0,4 6 1,1 30 5,4 20 3,6 58 10,4 

потеря уважения и доверия 

со стороны близких 

11 2,0 14 2,5 77 13,8 56 10,0 158 28,3 

другое 11 2,0 8 1,4 30 5,4 24 4,3 73 13,1 

Итого 52 9,3 57 10,2 230 41,2 219 39,2 558 100 

* Пропущено 1942 из 2500 объектов (77,7%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,070, вероятность ошибки: 70,00% 
 

Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых 

употребляет наркотики? 

Таблица 45 

 Ваш возраст 
12-

15 

лет 

% 16-

20 

лет 

% 21-

25 

лет 

% 26-

30 

лет 

% Итого % 

Буду относиться так же, как 

и раньше 

39 1,6 39 1,6 210 8,5 185 7,5 473 19,1 

Не подам вида, но сведу 

общение к минимуму 

42 1,7 39 1,6 122 4,9 157 6,3 360 14,5 

Расскажу общим знакомым, 

чтобы знали, с кем имеют 

дело 

14 0,6 8 0,3 48 1,9 79 3,2 149 6,0 

Попытаюсь убедить, что это 

необходимо прекратить  

153 6,2 187 7,5 475 19,2 387 15,6 1202 48,5 

Расскажу не только общим 

знакомым, но и его 

родителям  

21 0,8 16 0,6 42 1,7 52 2,1 131 5,3 

Извещу правоохранительные 

органы 

19 0,8 17 0,7 41 1,7 58 2,3 135 5,4 

попрошу поделиться 4 0,2 7 0,3 28 1,1 18 0,7 57 2,3 

другое  30 1,2 17 0,7 34 1,4 30 1,2 111 4,5 

Итого 307 12,4 313 12,6 950 38,3 909 36,7 2479 100 

* Пропущено 21 из 2500 объектов (0,8%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,111, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 
Таблица 46 

 Ваш возраст 

12-15 

лет 

% 16-20 

лет 

% 21-25 

лет 

% 26-30 

лет 

% Итого % 

да 198 7,9 205 8,2 570 22,9 540 21,7 1513 60,7 

лечить необходимо 

принудительно 

54 2,2 66 2,6 241 9,7 252 10,1 613 24,6 

нет, практически 

неизлечимо 

45 1,8 40 1,6 143 5,7 114 4,6 342 13,7 

другое 9 0,4 7 0,3 16 0,6 17 0,7 49 2,0 

Итого 306 12,3 315 12,6 956 38,4 915 36,7 2492 100 

* Пропущено 8 из 2500 объектов (0,3%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число 

ответивших/опрошенных*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,049, вероятность ошибки: 5,00% 
 

Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить 

проблему наркомании? 

Таблица 47 

 Ваш возраст 

12-

15 

лет 

% 16-

20 

лет 

% 21-

25 

лет 

% 26-

30 

лет 

% Ит

ого 

% 

Ужесточение запретов и 

наказаний за изготовление и 

продажу наркотических средств 

110 4,4 116 4,7 298 12,0 308 12,4 83

2 

33,

4 

Ужесточение запретов и 

наказаний не только за 

изготовление и продажу 

наркотических средств, но и за 

хранение и употребление 

132 5,3 158 6,3 462 18,6 411 16,5 11

63 

46,

7 

Легализация легких наркотиков 

при жестком ужесточении мер в 

отношении тяжелых 

28 1,1 17 0,7 100 4,0 73 2,9 21

8 

8,8 

Легализация всех наркотических 

средств, пусть каждый решает сам 

17 0,7 9 0,4 65 2,6 54 2,2 14

5 

5,8 

Усиление пропаганды против 

наркотиков без ужесточения либо 

ослабления законодательных мер 

19 0,8 17 0,7 91 3,7 103 4,1 23

0 

9,2 

Улучшить возможности молодежи 

по интересному проведению 

свободного времени 

44 1,8 84 3,4 219 8,8 191 7,7 53

8 

21,

6 

Улучшить возможности молодежи 

в поиске новых рабочих мест 

29 1,2 80 3,2 193 7,8 172 6,9 47

4 

19,

0 

другое 17 0,7 12 0,5 38 1,5 48 1,9 11

5 

4,6 

Итого 306 12,3 313 12,6 957 38,4 914 36,7 24

90 

10

0 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число 

ответивших/опрошенных.      *** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,074, вероятность ошибки: 0,10% 
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СЕГМЕНТАЦИЯ ПО ОБЛАСТИ ЗАНЯТИЙ 

Были проанализированы следующие группы по сферам деятельности: учащийся школы, учащийся колледжа, студент,  

рабочий, служащий,  временно неработающий, домохозяйка(ин), предприниматель. 

Результаты анкетирования представлены в таблицах 48-61. 

 

Как Вы относитесь к наркомании? 

Таблица 48 
 Ваша область занятий 

Уч-ся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% Сту-

дент 

% Рабо-

чий 

% служащий % временно 

не 

работаю 

% домохозяйка % предпри-

ниматель 

% Итого % 

положительно 9 0,4 5 0,2 5 0,2 13 0,5 10 0,4 12 0,5 7 0,3 5 0,2 66 2,6 

скорее 

положительно, 

чем 

отрицательно 

0 0,0 0 0,0 0 0,0 13 0,5 3 0,1 13 0,5 6 0,2 9 0,4 44 1,8 

скорее 

отрицательно, 

чем 

положительно 

13 0,5 19 0,8 22 0,9 54 2,2 34 1,4 21 0,8 17 0,7 23 0,9 203 8,1 

отрицательно 232 9,3 170 6,8 241 9,6 283 11,3 327 13,1 150 6,0 103 4,1 181 7,2 1687 67,5 

безразлично 52 2,1 40 1,6 43 1,7 92 3,7 84 3,4 60 2,4 37 1,5 48 1,9 456 18,2 

затрудняюсь 

ответить 

3 0,1 3 0,1 5 0,2 9 0,4 10 0,4 8 0,3 3 0,1 3 0,1 44 1,8 

Итого 309 12,4 237 9,5 316 12,6 464 18,6 468 18,7 264 10,6 173 6,9 269 10,8 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,087, вероятность ошибки: 0,10% 

 

 

 



49 

 

Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема наркомании в Вашем населенном пункте? 

Таблица 49 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

очень сильно 

распространена 

49 2,0 18 0,7 55 2,2 117 4,7 94 3,8 57 2,3 42 1,7 57 2,3 489 19,6 

распространена, но не 

больше, чем везде 

93 3,7 88 3,5 129 5,2 170 6,8 158 6,3 87 3,5 61 2,4 101 4,0 887 35,5 

распространена, но 

незначительно 

80 3,2 61 2,4 56 2,2 78 3,1 98 3,9 56 2,2 29 1,2 46 1,8 504 20,2 

не распространена 20 0,8 16 0,6 21 0,8 35 1,4 38 1,5 20 0,8 12 0,5 23 0,9 185 7,4 

затрудняюсь ответить 67 2,7 52 2,1 55 2,2 64 2,6 79 3,2 44 1,8 29 1,2 41 1,6 431 17,3 

Итого 309 12,4 235 9,4 316 12,7 464 18,6 467 18,7 264 10,6 173 6,9 268 10,7 2496 100 

* Пропущено 4 из 2500 объектов (0,2%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,080, вероятность ошибки: 0,10% 
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Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время? 

Таблица 50 
 Ваша область занятий 

учащийс

я школы 

% учащий

ся 

коллед

жа 

% сту

ден

т 

% раб

очи

й 

% служа

щий 

% временно 

не 

работаю 

% домох

озяйк

а 

% предприни

матель 

% Итого % 

неудовлетвореннос

ть своей жизнью, 

социальное 

неблагополучие 

149 6,0 102 4,1 124 5,0 185 7,5 177 7,1 115 4,6 73 2,9 109 4,4 1034 41,7 

моральная 

деградация 

общества, 

вседозволенность 

138 5,6 125 5,0 165 6,7 182 7,3 203 8,2 99 4,0 83 3,3 128 5,2 1123 45,3 

излишняя свобода, 

нежелание 

молодежи 

заниматься делом 

61 2,5 28 1,1 63 2,5 109 4,4 104 4,2 53 2,1 44 1,8 50 2,0 512 20,6 

плохая работа 

правоохранительны

х органов 

106 4,3 106 4,3 120 4,8 179 7,2 153 6,2 82 3,3 49 2,0 93 3,7 888 35,8 

влияние 

наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

130 5,2 112 4,5 142 5,7 143 5,8 191 7,7 77 3,1 63 2,5 96 3,9 954 38,5 

безработица, 

другие проблемы 

42 1,7 36 1,5 67 2,7 93 3,7 78 3,1 54 2,2 26 1,0 52 2,1 448 18,1 

влияние массовой 

культуры 

28 1,1 25 1,0 46 1,9 49 2,0 72 2,9 37 1,5 18 0,7 41 1,7 316 12,7 

слабость 

профилактической 

работы 

32 1,3 20 0,8 33 1,3 35 1,4 35 1,4 16 0,6 18 0,7 16 0,6 205 8,3 

Итого 303 12,2 234 9,4 313 12,6 462 18,6 465 18,7 263 10,6 172 6,9 269 10,8 2481 100 

* Пропущено 19 из 2500 объектов (0,8%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,047, вероятность ошибки: 0,10% 
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Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Таблица 51 
 Ваша область занятий 

учащий

ся 

школы 

% учащий

ся 

коллед

жа 

% студ

ент 

% рабоч

ий 

% служащ

ий 

% временн

о не 

работа

ю 

% домохозяй

ка 

% Предприни-

матель 

% Итого % 

да 55 2,2 68 2,7 115 4,6 186 7,5 186 7,5 121 4,9 67 2,7 107 4,3 905 36,4 

нет 252 10,1 168 6,8 198 8,0 276 11,1 279 11,2 143 5,7 105 4,2 161 6,5 1582 63,6 

Итого 307 12,3 236 9,5 313 12,6 462 18,6 465 18,7 264 10,6 172 6,9 268 10,8 2487 100 

* Пропущено 13 из 2500 объектов (0,5%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,166, вероятность ошибки: 0,10% 

Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Таблица 52 
 Ваша область занятий 

учащи

йся 

школы 

% учащи

йся 

колле

джа 

% студ

ент 

% рабоч

ий 

% служа

щий 

% времен

но не 

работа

ю 

% домохо

зяйка 

% Предпри-

ниматель 

% Итог

о 

% 

Пробовал / 

употреблялра

нее 

16 0,6 16 0,6 27 1,1 67 2,7 48 1,9 37 1,5 22 0,9 31 1,2 264 10,

6 

Хочу 

попробовать 

4 0,2 1 0,0 4 0,2 9 0,4 5 0,2 6 0,2 4 0,2 3 0,1 36 1,4 

Употребляю 

время от 

времени 

5 0,2 2 0,1 5 0,2 20 0,8 7 0,3 18 0,7 6 0,2 6 0,2 69 2,8 

Употребляю 

регулярно 

2 0,1 1 0,0 1 0,0 2 0,1 3 0,1 5 0,2 3 0,1 2 0,1 19 0,8 

нет 273 11 209 8,4 270 10,8 355 14,3 392 15,7 189 7,6 133 5,3 219 8,8 2040 81,

9 

затрудняюсь 

ответить 

7 0,3 7 0,3 7 0,3 11 0,4 11 0,4 8 0,3 7 0,3 9 0,4 67 2,7 

Итого 306 12,3 236 9,5 314 12,6 464 18,6 466 18,7 263 10,6 173 6,9 268 10,8 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Какие формы наркотических веществ Вы знаете? 

Таблица 53 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

таблетки 58 6,8 31 3,6 58 6,8 98 11,5 75 8,8 56 6,6 32 3,8 52 6,1 460 54,1 

курение 59 6,9 53 6,2 84 9,9 134 15,7 111 13,0 89 10,5 45 5,3 65 7,6 640 75,2 

порошки 57 6,7 38 4,5 57 6,7 107 12,6 81 9,5 60 7,1 37 4,3 50 5,9 487 57,2 

внутривенные инъекции 34 4,0 23 2,7 36 4,2 52 6,1 36 4,2 35 4,1 19 2,2 28 3,3 263 30,9 

капли 15 1,8 3 0,4 13 1,5 22 2,6 15 1,8 9 1,1 8 0,9 10 1,2 95 11,2 

галлюциногенные грибы 

и растения 

28 3,3 22 2,6 40 4,7 51 6,0 36 4,2 32 3,8 22 2,6 29 3,4 260 30,6 

газ 22 2,6 13 1,5 15 1,8 27 3,2 21 2,5 12 1,4 11 1,3 11 1,3 132 15,5 

другое 6 0,7 2 0,2 5 0,6 8 0,9 5 0,6 3 0,4 1 0,1 5 0,6 35 4,1 

затрудняюсь ответить 7 0,8 7 0,8 6 0,7 11 1,3 7 0,8 4 0,5 2 0,2 3 0,4 47 5,5 

Итого 93 10,9 71 8,3 111 13,0 176 20,7 137 16,1 115 13,5 60 7,1 88 10,3 851 100 

* Пропущено 1649 из 2500 объектов (66,0%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,044, вероятность ошибки: 100% 
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Какие наркотики Вам известны? 

Таблица 54 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

спайс 41 8,3 26 5,3 29 5,9 63 12,8 57 11,6 41 8,3 17 3,4 32 6,5 306 62,1 

кокаин 27 5,5 15 3,0 23 4,7 40 8,1 37 7,5 27 5,5 13 2,6 21 4,3 203 41,2 

героин 19 3,9 18 3,7 27 5,5 38 7,7 35 7,1 24 4,9 13 2,6 21 4,3 195 39,6 

грибы 2 0,4 3 0,6 5 1,0 17 3,4 9 1,8 10 2,0 7 1,4 4 0,8 57 11,6 

марихуана 27 5,5 19 3,9 21 4,3 44 8,9 41 8,3 29 5,9 15 3,0 24 4,9 220 44,6 

экстази 6 1,2 6 1,2 8 1,6 12 2,4 11 2,2 11 2,2 7 1,4 5 1,0 66 13,4 

гашиш 7 1,4 4 0,8 9 1,8 22 4,5 9 1,8 14 2,8 11 2,2 9 1,8 85 17,2 

газ 1 0,2 2 0,4 1 0,2 1 0,2 8 1,6 4 0,8 2 0,4 1 0,2 20 4,1 

морфий 1 0,2 1 0,2 3 0,6 5 1,0 4 0,8 1 0,2 2 0,4 3 0,6 20 4,1 

ЛСД 5 1,0 5 1,0 6 1,2 25 5,1 10 2,0 8 1,6 10 2,0 11 2,2 80 16,2 

крокодил 2 0,4 2 0,4 4 0,8 13 2,6 5 1,0 6 1,2 5 1,0 3 0,6 40 8,1 

амфетамин 4 0,8 6 1,2 9 1,8 29 5,9 15 3,0 18 3,7 7 1,4 12 2,4 100 20,3 

Итого 51 10,3 35 7,1 53 10,8 113 22,9 79 16,0 71 14,4 41 8,3 50 10,1 493 100 

* Пропущено 2007 из 2500 объектов (80,3%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,085, вероятность ошибки: 80,00% 
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Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических средств? 

Таблица 55 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

легче достать 9 2,1 7 1,7 13 3,1 19 4,5 18 4,3 24 5,7 5 1,2 10 2,4 105 24,9 

дешевле купить 1 0,2 3 0,7 4 1,0 8 1,9 7 1,7 14 3,3 5 1,2 4 1,0 46 10,9 

доставляет большое 

удовольствие 

9 2,1 5 1,2 2 0,5 21 5,0 4 1,0 17 4,0 13 3,1 4 1,0 75 17,8 

менее вредные последствия 5 1,2 5 1,2 12 2,9 18 4,3 14 3,3 8 1,9 9 2,1 15 3,6 86 20,4 

помогают в учебе, работе, 

творчестве 

7 1,7 5 1,2 4 1,0 13 3,1 8 1,9 9 2,1 4 1,0 5 1,2 55 13,1 

не вызывают сильной 

зависимости 

12 2,9 6 1,4 11 2,6 17 4,0 11 2,6 10 2,4 7 1,7 14 3,3 88 20,9 

уже имею 

зависимостьвлияние массовой 

культуры 

1 0,2 1 0,2 1 0,2 2 0,5 5 1,2 5 1,2 3 0,7 3 0,7 21 5,0 

помогают избавиться от скуки 4 1,0 5 1,2 9 2,1 23 5,5 17 4,0 13 3,1 13 3,1 12 2,9 96 22,8 

другое 2 0,5 3 0,7 5 1,2 10 2,4 10 2,4 6 1,4 2 0,5 6 1,4 44 10,5 

затрудняюсь 9 2,1 6 1,4 2 0,5 10 2,4 11 2,6 6 1,4 5 1,2 6 1,4 55 13,1 

Итого 34 8,1 26 6,2 39 9,3 96 22,8 68 16,2 70 16,6 36 8,6 52 12,4 421 100 

* Пропущено 2079 из 2500 объектов (83,2%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,127, вероятность ошибки: 20,00% 
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Где Вы впервые попробовали наркотики? 

Таблица 56 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

дома с друзьями 4 1,0 5 1,2 14 3,4 15 3,6 14 3,4 17 4,1 6 1,5 12 2,9 87 21,1 

на улице, во дворе 8 1,9 7 1,7 15 3,6 26 6,3 18 4,4 16 3,9 7 1,7 11 2,7 108 26,2 

в клубе, на 

дискотеке 

1 0,2 1 0,2 3 0,7 13 3,1 8 1,9 9 2,2 6 1,5 10 2,4 51 12,3 

в гостях у 

знакомых 

1 0,2 4 1,0 8 1,9 19 4,6 10 2,4 15 3,6 9 2,2 5 1,2 71 17,2 

в учебном 

заведении 

2 0,5 2 0,5 2 0,5 5 1,2 7 1,7 1 0,2 1 0,2 1 0,2 21 5,1 

на работе 4 1,0 0 0,0 0 0,0 5 1,2 1 0,2 1 0,2 0 0,0 4 1,0 15 3,6 

затрудняюсь 3 0,7 3 0,7 3 0,7 6 1,5 7 1,7 3 0,7 2 0,5 6 1,5 33 8,0 

другое  8 1,9 5 1,2 0 0,0 9 2,2 6 1,5 7 1,7 7 1,7 5 1,2 47 11,4 

Итого 31 7,5 26 6,3 42 10,2 93 22,5 67 16,2 67 16,2 35 8,5 52 12,6 413 100 

* Пропущено 2087 из 2500 объектов (83,5%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,149, вероятность ошибки: 5,00% 
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Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков? 

Таблица 57 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

да 17 4,0 11 2,6 14 3,3 35 8,2 38 8,9 15 3,5 18 4,2 23 5,4 171 40,2 

скорее да, чем 

нет 

3 0,7 7 1,6 15 3,5 22 5,2 12 2,8 25 5,9 8 1,9 7 1,6 99 23,3 

скорее нет, чем 

да 

2 0,5 1 0,2 7 1,6 26 6,1 12 2,8 18 4,2 6 1,4 10 2,4 82 19,3 

нет 16 3,8 6 1,4 3 0,7 10 2,4 12 2,8 11 2,6 5 1,2 10 2,4 73 17,2 

Итого 38 8,9 25 5,9 39 9,2 93 21,9 74 17,4 69 16,2 37 8,7 50 11,8 425 100 

* Пропущено 2075 из 2500 объектов (83,0%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,214, вероятность ошибки: 0,10% 
 

Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 

Таблица 58 
 Ваша область занятий 

учащийся 
школы 

% учащийся 
колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 
работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

опасность заболеть ВИЧ-

инфекции и вирусным 
гепатитом В и С 

18 3,2 17 3,0 22 3,9 45 8,1 28 5,0 27 4,8 14 2,5 20 3,6 191 34,2 

полное привыкание 20 3,6 19 3,4 26 4,7 47 8,4 37 6,6 31 5,6 26 4,7 31 5,6 237 42,5 

ранняя смерть 33 5,9 24 4,3 26 4,7 52 9,3 43 7,7 42 7,5 28 5,0 23 4,1 271 48,6 

боязнь попасть в тюрьму 11 2,0 7 1,3 10 1,8 24 4,3 21 3,8 29 5,2 4 0,7 11 2,0 117 21,0 

боязнь осуждения общества 2 0,4 6 1,1 5 0,9 15 2,7 10 1,8 6 1,1 7 1,3 7 1,3 58 10,4 

потеря уважения и доверия 

со стороны близких 

11 2,0 13 2,3 19 3,4 35 6,3 26 4,7 18 3,2 13 2,3 23 4,1 158 28,3 

другое 11 2,0 5 0,9 11 2,0 12 2,2 16 2,9 4 0,7 2 0,4 12 2,2 73 13,1 

Итого 52 9,3 44 7,9 58 10,4 111 19,9 96 17,2 82 14,7 47 8,4 68 12,2 558 100 

* Пропущено 1942 из 2500 объектов (77,7%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,085, вероятность ошибки: 30,00% 
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Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет наркотики? 

Таблица 59 
 Ваша область занятий 

учащийся 
школы 

% учащийся 
колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 
работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

Буду относиться так же, как и 

раньше 

39 1,6 33 1,3 56 2,3 104 4,2 84 3,4 63 2,5 43 1,7 51 2,1 473 19,1 

Не подам вида, но сведу 
общение к минимуму 

44 1,8 29 1,2 41 1,7 70 2,8 75 3,0 46 1,9 23 0,9 32 1,3 360 14,5 

Расскажу общим знакомым, 

чтобы знали, с кем имеют 

дело 

14 0,6 6 0,2 7 0,3 36 1,5 22 0,9 22 0,9 24 1,0 18 0,7 149 6,0 

Попытаюсь убедить, что это 
необходимо прекратить  

153 6,2 139 5,6 178 7,2 201 8,1 233 9,4 103 4,2 62 2,5 133 5,4 1202 48,5 

Расскажу не только общим 

знакомым, но и его родителям  

21 0,8 14 0,6 18 0,7 22 0,9 24 1,0 11 0,4 8 0,3 13 0,5 131 5,3 

Извещу правоохранительные 
органы 

19 0,8 16 0,6 11 0,4 28 1,1 26 1,0 9 0,4 10 0,4 16 0,6 135 5,4 

попрошу поделиться 4 0,2 7 0,3 3 0,1 7 0,3 9 0,4 17 0,7 7 0,3 3 0,1 57 2,3 

другое  30 1,2 9 0,4 21 0,8 16 0,6 16 0,6 6 0,2 3 0,1 10 0,4 111 4,5 

Итого 309 12,5 236 9,5 315 12,7 460 18,6 462 18,6 261 10,5 171 6,9 265 10,7 2479 100 

* Пропущено 21 из 2500 объектов (0,8%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,092, вероятность ошибки: 0,10% 

 

Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 

Таблица 60 
 Ваша область занятий 

учащийся 

школы 

% учащийся 

колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

да 200 8,0 153 6,1 194 7,8 282 11,3 278 11,2 151 6,1 85 3,4 170 6,8 1513 60,7 

лечить необходимо 

принудительно 

54 2,2 50 2,0 66 2,6 120 4,8 127 5,1 70 2,8 61 2,4 65 2,6 613 24,6 

нет, практически 

неизлечимо 

45 1,8 32 1,3 54 2,2 58 2,3 53 2,1 39 1,6 27 1,1 34 1,4 342 13,7 

другое 9 0,4 4 0,2 8 0,3 6 0,2 12 0,5 5 0,2 0 0,0 5 0,2 49 2,0 

Итого 308 12,4 237 9,5 315 12,6 461 18,5 467 18,7 263 10,6 172 6,9 269 10,8 2492 100 

* Пропущено 8 из 2500 объектов (0,3%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить проблему наркомании? 

Таблица 61 
 Ваша область занятий 

учащийся 
школы 

% учащийся 
колледжа 

% студент % рабочий % служащий % временно 
не 

работаю 

% домохозяйка % предприниматель % Итого % 

Ужесточение запретов и 

наказаний за изготовление и 
продажу наркотических средств 

111 4,5 85 3,4 109 4,4 142 5,7 162 6,5 73 2,9 55 2,2 95 3,8 832 33,4 

Ужесточение запретов и 

наказаний не только за 

изготовление и продажу 

наркотических средств, но и за 

хранение и употребление 

132 5,3 123 4,9 167 6,7 210 8,4 222 8,9 111 4,5 74 3,0 124 5,0 1163 46,7 

Легализация легких наркотиков 
при жестком ужесточении мер в 

отношении тяжелых 

28 1,1 13 0,5 33 1,3 45 1,8 28 1,1 31 1,2 17 0,7 23 0,9 218 8,8 

Легализация всех наркотических 

средств, пусть каждый решает 
сам 

17 0,7 6 0,2 15 0,6 32 1,3 24 1,0 18 0,7 14 0,6 19 0,8 145 5,8 

Усиление пропаганды против 

наркотиков без ужесточения 
либо ослабления 

законодательных мер 

19 0,8 9 0,4 32 1,3 48 1,9 54 2,2 29 1,2 20 0,8 19 0,8 230 9,2 

Улучшить возможности 

молодежи по интересному 
проведению свободного времени 

46 1,8 65 2,6 88 3,5 100 4,0 102 4,1 56 2,2 35 1,4 46 1,8 538 21,6 

Улучшить возможности 

молодежи в поиске новых 

рабочих мест 

30 1,2 60 2,4 90 3,6 88 3,5 85 3,4 54 2,2 28 1,1 39 1,6 474 19,0 

другое 17 0,7 9 0,4 14 0,6 8 0,3 33 1,3 12 0,5 7 0,3 15 0,6 115 4,6 

Итого 308 12,4 236 9,5 315 12,7 461 18,5 467 18,8 262 10,5 173 6,9 268 10,8 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,062, вероятность ошибки: 0,10% 
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СЕГМЕНТАЦИЯ ПО ОБРАЗОВАНИЮ 

Были проанализированы следующие группы по уровню образования: неоконченное среднее образование, среднее 

образование, среднее профессиональное образование, неоконченное высшее, высшее образование, имеют ученую степень. 

Результаты анкетирования представлены в таблицах 62-75. 

Как Вы относитесь к наркомании? 

Таблица 62 

 Ваше образование 

Неокон-

ченное 

среднее 

% среднее % среднее 

професси

ональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

положительно 11 0,4 7 0,3 16 0,6 18 0,7 14 0,6 0 0 66 2,6 

скорее 

положительно, 

чем 

отрицательно 

0 0,0 5 0,2 12 0,5 10 0,4 17 0,7 0 0 44 1,8 

скорее 

отрицательно, 

чем 

положительно 

20 0,8 24 1,0 66 2,6 50 2,0 43 1,7 0 0 203 8,1 

отрицательно 322 12,9 184 7,4 413 16,5 395 15,8 373 14,9 0 0 1687 67,5 

безразлично 80 3,2 40 1,6 119 4,8 118 4,7 99 4,0 0 0 456 18,2 

затрудняюсь 

ответить 

5 0,2 11 0,4 10 0,4 11 0,4 7 0,3 0 0 44 1,8 

Итого 438 17,5 271 10,8 636 25,4 602 24,1 553 22,1 0 0 2500 100 

* Коэффициент Крамера [0..1]: 0,064, вероятность ошибки: 1,00% 
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Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема наркомании в Вашем населенном пункте? 

Таблица 63 

 Ваше образование 

неокончен

ное 

среднее 

% средн

ее 

% среднее 

професси

ональное 

% Неокон-

ченное 

высшее 

% высше

е 

% имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

очень сильно 

распространена 

58 2,3 39 1,6 133 5,3 132 5,3 127 5,1 0 0 489 19,6 

распространена, 

но не больше, 

чем везде 

140 5,6 98 3,9 239 9,6 220 8,8 190 7,6 0 0 887 35,5 

распространена, 

но 

незначительно 

121 4,8 53 2,1 112 4,5 114 4,6 104 4,2 0 0 504 20,2 

не 

распространена 

27 1,1 24 1,0 57 2,3 35 1,4 42 1,7 0 0 185 7,4 

затрудняюсь 

ответить 

92 3,7 55 2,2 95 3,8 101 4,0 88 3,5 0 0 431 17,3 

Итого 438 17,5 269 10,8 636 25,5 602 24,1 551 22,1 0 0 2496 100 

* Пропущено 4 из 2500 объектов (0,2%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,070, вероятность ошибки: 0,10% 

 

 

 

 

 

 

 



61 

 

 

Как Вы считаете, в чем причина распространения наркомании в последнее время? 

 

Таблица 64 

 Ваше образование 

Неокончен 

ное 

среднее 

% 

Сре

д 

нее 

% 

среднее 

професси

ональное 

% 

неоконче

нное 

высшее 

% 
высше

е 
% 

имею 

ученую 

степе 

нь 

% 
Итог

о 
% 

неудовлетворенност

ь своей жизнью, 

социальное 

неблагополучие 

203 8,2 115 4,6 273 11,0 240 9,7 203 8,2 0 0,0 1034 41,7 

моральная 

деградация 

общества, 

вседозволенность 

205 8,3 130 5,2 290 11,7 275 11,1 223 9,0 0 0,0 1123 45,3 

излишняя свобода, 

нежелание 

молодежи 

заниматься делом 

74 3,0 50 2,0 139 5,6 132 5,3 117 4,7 0 0,0 512 20,6 

плохая работа 

правоохранительны

х органов 

167 6,7 106 4,3 234 9,4 199 8,0 182 7,3 0 0,0 888 35,8 

влияние 

наркобизнеса, 

доступность 

наркотиков 

195 7,9 104 4,2 232 9,4 228 9,2 195 7,9 0 0,0 954 38,5 

безработица, другие 

проблемы 

62 2,5 40 1,6 113 4,6 128 5,2 105 4,2 0 0,0 448 18,1 

влияние массовой 

культуры 

42 1,7 28 1,1 80 3,2 79 3,2 87 3,5 0 0,0 316 12,7 
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слабость 

профилактической 

работы 

42 1,7 21 0,8 51 2,1 55 2,2 36 1,5 0 0,0 205 8,3 

Итого 431 17,4 268 10,8 632 25,5 598 24,1 552 22,2 0 0,0 2481 100 

* Пропущено 19 из 2500 объектов (0,8%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,044, вероятность ошибки: 5,00% 

 

Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

Таблица 65 

 Ваше образование 

неоконченное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессиональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

да 97 3,9 108 4,3 247 9,9 229 9,2 224 9,0 0 0,0 905 36,4 

нет 338 13,6 163 6,6 387 15,6 369 14,8 325 13,1 0 0,0 1582 63,6 

Итого 435 17,5 271 10,9 634 25,5 598 24,0 549 22,1 0 0,0 2487 100 

* Пропущено 13 из 2500 объектов (0,5%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,136, вероятность ошибки: 0,10% 
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Пробовали ли Вы наркотические вещества? 

Таблица 66 
 Ваше образование 

неокончен

ное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессионал

ьное 

% неоконченн

ое высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итог

о 

% 

Пробовал / 

употреблял 

ранее 

28 1,1 41 1,6 75 3,0 66 2,7 54 2,2 0 0 264 10,6 

Хочу 

попробовать 

6 0,2 2 0,1 12 0,5 12 0,5 4 0,2 0 0 36 1,4 

Употребляю 

время от 

времени 

7 0,3 8 0,3 18 0,7 18 0,7 18 0,7 0 0 69 2,8 

Употребляю 

регулярно 

4 0,2 2 0,1 2 0,1 4 0,2 7 0,3 0 0 19 0,8 

нет 382 15,3 205 8,2 510 20,5 489 19,6 454 18,2 0 0 2040 81,9 

затрудняюсь 

ответить 

9 0,4 11 0,4 19 0,8 11 0,4 17 0,7 0 0 67 2,7 

Итого 435 17,5 269 10,8 634 25,5 599 24,1 553 22,2 0 0 2490 100 

* Пропущено 10 из 2500 объектов (0,4%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Какие формы наркотических веществ Вы знаете? 

Таблица 67 

 

 Ваше образование 

неоконч

енное 

среднее 

% средне

е 

% среднее 

профессиона

льное 

% неокончен

ное 

высшее 

% высше

е 

% име

ю 

учен

ую 

степ

ень 

% Итог

о 

% 

таблетки 77 9,0 50 5,9 135 15,9 114 13,4 84 9,9 0 0 460 54,1 

курение 92 10,8 87 10,2 184 21,6 159 18,7 118 13,9 0 0 640 75,2 

порошки 80 9,4 59 6,9 139 16,3 119 14,0 90 10,6 0 0 487 57,2 

внутривенные 

инъекции 

50 5,9 29 3,4 67 7,9 69 8,1 48 5,6 0 0 263 30,9 

капли 17 2,0 7 0,8 32 3,8 22 2,6 17 2,0 0 0 95 11,2 

галлюциногенные 

грибы и растения 

36 4,2 39 4,6 69 8,1 75 8,8 41 4,8 0 0 260 30,6 

газ 26 3,1 18 2,1 45 5,3 23 2,7 20 2,4 0 0 132 15,5 

другое 7 0,8 3 0,4 13 1,5 7 0,8 5 0,6 0 0 35 4,1 

затрудняюсь 

ответить 

11 1,3 7 0,8 12 1,4 12 1,4 5 0,6 0 0 47 5,5 

Итого 136 16,0 110 12,9 235 27,6 211 24,8 159 18,7 0 0 851 100 

* Пропущено 1649 из 2500 объектов (66,0%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,052, вероятность ошибки: 80,00% 
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Какие наркотики Вам известны? 

Таблица 68 

 Ваше образование 

Неоконче

нное 

среднее 

% средне

е 

% среднее 

профессиона 

льное 

% неокончен 

ное высшее 

% Выс 

шее 

% имею 

ученую 

степен

ь 

% Итог

о 
% 

спайс 56 11,4 41 8,3 81 16,4 78 15,8 50 10,1 0 0 306 62,1 

кокаин 36 7,3 25 5,1 52 10,5 49 9,9 41 8,3 0 0 203 41,2 

героин 27 5,5 35 7,1 49 9,9 50 10,1 34 6,9 0 0 195 39,6 

грибы 5 1,0 6 1,2 16 3,2 22 4,5 8 1,6 0 0 57 11,6 

марихуана 41 8,3 32 6,5 64 13,0 45 9,1 38 7,7 0 0 220 44,6 

экстази 9 1,8 9 1,8 24 4,9 11 2,2 13 2,6 0 0 66 13,4 

гашиш 9 1,8 11 2,2 26 5,3 25 5,1 14 2,8 0 0 85 17,2 

газ 3 0,6 3 0,6 5 1,0 7 1,4 2 0,4 0 0 20 4,1 

морфий 1 0,2 4 0,8 4 0,8 5 1,0 6 1,2 0 0 20 4,1 

ЛСД 8 1,6 10 2,0 20 4,1 25 5,1 17 3,4 0 0 80 16,2 

крокодил 4 0,8 8 1,6 13 2,6 7 1,4 8 1,6 0 0 40 8,1 

амфетами

н 

8 1,6 13 2,6 31 6,3 19 3,9 29 5,9 0 0 100 20,3 

Итого 72 14,6 68 13,8 130 26,4 122 24,7 101 20,5 0 0 493 100 

* Пропущено 2007 из 2500 объектов (80,3%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,093, вероятность ошибки: 50,00% 
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Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических средств? 

Таблица 69 

 Ваше образование 
неокончен

ное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессиональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

легче достать 14 3,3 16 3,8 25 5,9 28 6,7 22 5,2 0 0 105 24,9 

дешевле купить 3 0,7 11 2,6 11 2,6 11 2,6 10 2,4 0 0 46 10,9 

доставляет 

большое 

удовольствие 

12 2,9 8 1,9 28 6,7 17 4,0 10 2,4 0 0 75 17,8 

менее вредные 

последствия 

10 2,4 12 2,9 31 7,4 14 3,3 19 4,5 0 0 86 20,4 

помогают в 

учебе, работе, 

творчестве 

10 2,4 6 1,4 14 3,3 11 2,6 14 3,3 0 0 55 13,1 

не вызывают 

сильной 

зависимости 

15 3,6 12 2,9 22 5,2 16 3,8 23 5,5 0 0 88 20,9 

уже имею 

зависимостьвли

яние массовой 

культуры 

1 0,2 2 0,5 3 0,7 6 1,4 9 2,1 0 0 21 5,0 

помогают 

избавиться от 

скуки 

6 1,4 12 2,9 25 5,9 25 5,9 28 6,7 0 0 96 22,8 

другое 4 1,0 9 2,1 13 3,1 12 2,9 6 1,4 0 0 44 10,5 

затрудняюсь 12 2,9 6 1,4 17 4,0 12 2,9 8 1,9 0 0 55 13,1 

Итого 52 12,4 61 14,5 115 27,3 101 24,0 92 21,9 0 0 421 100 

* Пропущено 2079 из 2500 объектов (83,2%). 

** В "Итого" указана не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,128, вероятность ошибки: 20,00% 
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Где Вы впервые попробовали наркотики? 

Таблица 70 

 Ваше образование 

Неоконченное 

среднее 

% Сред 

нее 

% среднее 

профессиональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

дома с 

друзьями 

5 1,2 11 2,7 23 5,6 28 6,8 20 4,8 0 0 87 21,1 

на улице, во 

дворе 

15 3,6 17 4,1 28 6,8 30 7,3 18 4,4 0 0 108 26,2 

в клубе, на 

дискотеке 

4 1,0 6 1,5 10 2,4 13 3,1 18 4,4 0 0 51 12,3 

в гостях у 

знакомых 

2 0,5 16 3,9 21 5,1 14 3,4 18 4,4 0 0 71 17,2 

в учебном 

заведении 

4 1,0 1 0,2 5 1,2 6 1,5 5 1,2 0 0 21 5,1 

на работе 4 1,0 1 0,2 1 0,2 3 0,7 6 1,5 0 0 15 3,6 

затрудняюсь 6 1,5 3 0,7 11 2,7 9 2,2 4 1,0 0 0 33 8,0 

другое  8 1,9 9 2,2 13 3,1 8 1,9 9 2,2 0 0 47 11,4 

Итого 48 11,6 61 14,8 111 26,9 100 24,2 93 22,5 0 0 413 100 

* Пропущено 2087 из 2500 объектов (83,5%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,152, вероятность ошибки: 10,00% 
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Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков? 

Таблица 71 

 Ваше образование 

неоконченное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессиональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

да 23 5,4 21 4,9 45 10,6 43 10,1 39 9,2 0 0,0 171 40,2 

скорее 

да, чем 

нет 

9 2,1 20 4,7 30 7,1 20 4,7 20 4,7 0 0,0 99 23,3 

скорее 

нет, чем 

да 

4 0,9 10 2,4 22 5,2 24 5,6 22 5,2 0 0,0 82 19,3 

нет 18 4,2 10 2,4 16 3,8 15 3,5 14 3,3 0 0,0 73 17,2 

Итого 54 12,7 61 14,4 113 26,6 102 24,0 95 22,4 0 0,0 425 100 

* Пропущено 2075 из 2500 объектов (83,0%). 

** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,128, вероятность ошибки: 10,00% 
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Что удерживает Вас от употребления наркотиков? 

Таблица 72 

 Ваше образование 

неоконченное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессиональное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

опасность 

заболеть ВИЧ-

инфекции и 

вирусным 

гепатитом В и 

С 

30 5,4 23 4,1 49 8,8 50 9,0 39 7,0 0 0 191 34,2 

полное 

привыкание 

33 5,9 33 5,9 75 13,4 53 9,5 43 7,7 0 0 237 42,5 

ранняя смерть 47 8,4 46 8,2 73 13,1 59 10,6 46 8,2 0 0 271 48,6 

боязнь попасть 

в тюрьму 

16 2,9 18 3,2 22 3,9 34 6,1 27 4,8 0 0 117 21,0 

боязнь 

осуждения 

общества 

5 0,9 5 0,9 22 3,9 12 2,2 14 2,5 0 0 58 10,4 

потеря 

уважения и 

доверия со 

стороны 

близких 

19 3,4 18 3,2 49 8,8 37 6,6 35 6,3 0 0 158 28,3 

другое 13 2,3 11 2,0 16 2,9 18 3,2 15 2,7 0 0 73 13,1 

Итого 80 14,3 80 14,3 143 25,6 133 23,8 122 21,9 0 0 558 100 

* Пропущено 1942 из 2500 объектов (77,7%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,073, вероятность ошибки: 70,00% 
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Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет наркотики? 

Таблица 73 

 Ваше образование 

неоконче

нное 

среднее 

% средн

ее 

% среднее 

профессио

нальное 

% неоконч

енное 

высшее 

% выс

шее 

% имею 

ученую 

степень 

% Ито

го 

% 

Буду относиться 

так же, как и 

раньше 

54 2,2 64 2,6 132 5,3 128 5,2 95 3,8 0 0 473 19,1 

Не подам вида, но 

сведу общение к 

минимуму 

64 2,6 27 1,1 88 3,5 82 3,3 99 4,0 0 0 360 14,5 

Расскажу общим 

знакомым, чтобы 

знали, с кем 

имеют дело 

17 0,7 18 0,7 36 1,5 38 1,5 40 1,6 0 0 149 6,0 

Попытаюсь 

убедить, что это 

необходимо 

прекратить  

230 9,3 127 5,1 306 12,3 289 11,7 250 10,1 0 0 120

2 

48,5 

Расскажу не 

только общим 

знакомым, но и 

его родителям  

24 1,0 17 0,7 30 1,2 28 1,1 32 1,3 0 0 131 5,3 

Извещу 

правоохранительн

ые органы 

25 1,0 19 0,8 34 1,4 24 1,0 33 1,3 0 0 135 5,4 

попрошу 

поделиться 

6 0,2 9 0,4 12 0,5 15 0,6 15 0,6 0 0 57 2,3 

другое  35 1,4 8 0,3 29 1,2 21 0,8 18 0,7 0 0 111 4,5 

Итого 437 17,6 270 10,9 625 25,2 599 24,2 548 22,1 0 0 247

9 

100 

* Пропущено 21 из 2500 объектов (0,8%).** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 
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Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании? 

Таблица 74 

 Ваше образование 

неоконченное 

среднее 

% среднее % среднее 

профессиональ

ное 

% неоконченное 

высшее 

% высшее % имею 

ученую 

степень 

% Итого % 

да 284 11,4 183 7,3 377 15,1 342 13,7 327 13,1 0 0 1513 60,7 

лечить 

необходимо 

принудительно 

84 3,4 58 2,3 165 6,6 157 6,3 149 6,0 0 0 613 24,6 

нет, 

практически 

неизлечимо 

58 2,3 30 1,2 80 3,2 95 3,8 79 3,2 0 0 342 13,7 

другое 12 0,5 3 0,1 15 0,6 12 0,5 7 0,3 0 0 49 2,0 

Итого 437 17,5 271 10,9 631 25,3 600 24,1 553 22,2 0 0 2492 100 

* Пропущено 8 из 2500 объектов (0,3%). 

** В "Итого" указанна не сумма. За 100% взято число ответивших/опрошенных 

*** Коэффициент Крамера [0..1]: 0,054, вероятность ошибки: 5,00% 
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Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить проблему наркомании? 

Таблица 75 

 Ваше образование 

неоконч

енное 

среднее 

% среднее % среднее 

професси

ональное 

% неоконче

нное 

высшее 

% высш

ее 

% имею 

ученую 

степень 

% Итог

о 

% 

Ужесточение запретов и наказаний за 

изготовление и продажу 

наркотических средств 

151 6,1 82 3,3 217 8,7 198 8,0 184 7,4 0 0 832 33,4 

Ужесточение запретов и наказаний 

не только за изготовление и продажу 

наркотических средств, но и за 

хранение и употребление 

200 8,0 116 4,7 285 11,

4 

293 11,

8 

269 10,

8 

0 0 1163 46,7 

Легализация легких наркотиков при 

жестком ужесточении мер в 

отношении тяжелых 

41 1,6 18 0,7 53 2,1 56 2,2 50 2,0 0 0 218 8,8 

Легализация всех наркотических 

средств, пусть каждый решает сам 

20 0,8 20 0,8 37 1,5 29 1,2 39 1,6 0 0 145 5,8 

Усиление пропаганды против 

наркотиков без ужесточения 

законодательных мер 

25 1,0 16 0,6 67 2,7 67 2,7 55 2,2 0 0 230 9,2 

Улучшить возможности молодежи по 

интересному проведению свободного 

времени 

80 3,2 59 2,4 134 5,4 161 6,5 104 4,2 0 0 538 21,6 

Улучшить возможности молодежи в 

поиске новых рабочих мест 

58 2,3 55 2,2 138 5,5 141 5,7 82 3,3 0 0 474 19,0 

другое 23 0,9 12 0,5 39 1,6 17 0,7 24 1,0 0 0 115 4,6 

Итого 437 17,

6 

268 10,

8 

632 25,

4 

602 24,

2 

551 22,

1 

0 0 2490 100 
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VI. Аналитическая справка о наркоситуации в Смоленской области 

(по результатам исследования) 

Результаты различных исследований – статистических и социологических 

– позволяют анализировать социальные болезни общества и на их основе 

принимать управленческие решения. Среди различных методов исследования 

социальных болезней особняком стоят опросы общественного мнения – 

социологические исследования, которые позволяют более глубоко исследовать 

проблему, дать характеристику людям, потребляющим наркотики, выявить 

основные причины и мотивы асоциального поведения, а также предсказать 

распространение социальных тенденций среди населения. Проведенное 

социологическое исследование является инструментом познания общественного 

восприятия проблемы наркотизации региона, отслеживания рисков, связанных с 

ним. Результатом исследования является выработка управленческой парадигмы, 

принятие некоторых управленческих решений в сфере борьбы с незаконным 

оборотом наркотиков и профилактики наркомании в Смоленской области. 

Одной из широко распространенных в опросах по изучению общественного 

мнения методик является вопрос о наиболее актуальных проблемах, 

беспокоящих людей. Следует отметить, что ранжирование социальных проблем 

– оценка относительной важности, остроты – весьма сложный процесс, 

поскольку большинство проблем взаимозависимо, они вытекают одна из другой, 

некоторые имеют краткосрочный характер, другие – долгосрочный или 

исторически характерны для данного общества. Основная опасность наркомании 

состоит в том, что ей в основном подвержены молодые люди и подростки. 

Специалисты утверждают, что среди людей, употребляющих наркотики, резко 

увеличилось число девушек и женщин. А ведь по определению ВОЗ здоровье 

нации определяется здоровьем женщины. Проблема наркомании способна к 

самоуглублению и не может сойти на нет сама собой. Серьезной проблемой 

являются и последствия болезни. С каждым годом растет количество 

заболеваний и смертельных случаев, связанных с употреблением наркотиков от 
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наркомании. Росту наркомании практически всегда сопутствует подъем 

преступности. Все это обусловливает интерес к данной проблеме и 

необходимость ее пристального изучения. 

VI.1. Отношение населения к проблеме наркомании 

Прежде чем приступить к описанию данных, представляющих собой срез 

общественного мнения относительно отношения к наркомании как к 

социальному явлению в целом, необходимо сделать некоторое замечание. В 

целом все социологические исследования социально негативных феноменов 

показывают, что подавляющее большинство респондентов отмечают свое 

отрицательное к ним отношение. Однако не следует воспринимать это как 

очевидную данность того, что общественное мнение в лице каждого респондента 

исключительно препятствует наркомании. Дело в том, что в ответах на подобные 

вопросы, как правило, велика доля демонстративного поведения, стремление 

показать которое может четко не рефлексироваться самим отвечающим. 

Респондент просто транслирует социально одобряемую норму. С другой 

стороны – в случае реального поведения респондента, если он столкнется с 

предложением попробовать наркотические вещества, либо столкнется с 

наркозависимым человеком в своем ближайшем окружении, норма, которая 

была для него очевидной, может легко подвергнуться переоценке.  

Исходя из сказанного выше, можно отметить, что по результатам 

исследования, представленных в диаграмме 2,  67,5% респондентов указали на 

негативное отношение к наркомании . Близкий к данному вариант ответа 

«скорее отрицательно» выбрали также 8,1% опрошенных в рамках исследования 

граждан Смоленской области. При этом следует отметить, что результаты 

распределения данных вариантов ответа по различным возрастным 

группамидентичны (таблица 20) и находятся в рамках статистических 

отклонений, что свидетельствует о том, что социальная норма, обеспечивающая 

негативное восприятие наркомании, является широко распространенной. 
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VI.2.Уровень распространения наркомании и степени вовлеченности в 

нее различных групп населения 

При анализе данных мониторингового исследования необходимо помнить, 

что оно проводилось в форме социологического опроса, то есть объектом 

изучения являлось общественное мнение о наркотизации в Смоленской области, 

а не непосредственно наркотизация (в таком случае пришлось бы прибегнуть к 

более сложным методикам исследования, которыми располагают лишь силовые 

ведомства). Полученные результаты лишь косвенно отражают 

распространенность наркотической зависимости, так как транслируют по 

большей части представления тех респондентов, которые сами с наркотиками не 

сталкивались, но строят свое мнение зачастую на основании слухов и 

публикаций в средствах массовой информации. У респондентов, которые 

непосредственно сталкивались с наркотическими средствами и имеют опыт 

приобретения наркотических средств, благодаря этому также искажено 

представление о степени распространенности наркотиков. Это объясняется тем, 

что приобретая знания о латентной инфраструктуре потребления и сбыта 

наркотиков, респондент начинает неосознанно гипертрофировать ее масштабы. 

Даже результаты полученные у «более опытных» респондентов подвержены 

определенным объективным деформациям. Кроме того, значительная часть 

данной главы посвящена анализу данных, полученных лишь от тех 

респондентов, которые тем или иным способом получили опыт употребления 

наркотиков. Таких в исследовании оказалось немногим более двухсот человек. 

Таким образом, необходимо принять во внимание, что значительная часть 

данных, полученных лишь от 352 респондентов, подвержена большей 

статистической погрешности, нежели данные по репрезентативному 

социологическому исследованию с выборочной совокупностью 2500 человек.  

В ходе опроса респондентам было предложено определить основные 

причины, ведущие к распространению наркомании. Из представленных в 

диаграмме 4 данных видно, что около половины опрошенных считаютодной из 

основных причин распространения моральную деградацию общества (45,3%), а 
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также неудовлетворенность своей жизнью, социальное неблагополучие 

(41,7%).Также существенными причинами, по мнению значительной доли 

респондентов,являются плохая работа правоохранительных органов (35,8%) и 

влияние наркобизнеса (38,5%). Проблемы личности в современном российском 

обществе, связанные с безработицей и социальным неблагополучием немногим 

менее существенны – на них указало около трети опрошенных.  

Результаты опроса респондентов в муниципальных образованиях 

демонстрируют те же закономерности, что и в генеральной совокупности 

(таблица 22). Если учесть, что совокупное число респондентов, представляющих 

город областного значения, в выборочной совокупности составляет более 

половины, то именно их оценки предопределили результаты по исследованию в 

целом.  

Анализ исследования возрастной сегментации показал, что респонденты в 

возрасте от 21 до 30 лет указали, что наркомания сильно распространена – 

16,6%, а также то, что наркомания распространена, но не более, чем везде – 

27,3%. Группа опрошенных в возрасте от 12 до 20 лет не считают, что 

наркомания сильно распространена (таблица 35). В Смоленске 9,4%  

респондентов, проживающих на территории Ленинского и Заднепровского 

районов,  отмечают сильное распространение наркомании (таблица 21). Среди 

ответов респондентов муниципальных образований выделяется Вязьма – 3.1%, и 

Ярцево – 2,2%.  

В ходе исследования определилась доля респондентов, которые, учитывая 

репрезентативность выборки, с высокой долей вероятности указывали бы на 

долю проживающего в Смоленской области населения, имеющего опыт 

употребления наркотиков.    

Из представленных в диаграмме 6. данных видно, что подавляющее 

большинство опрошенных не имеет такого опыта вообще (81,68% по 

исследованию в целом), 1,4% отметили, что хотели бы попробовать 

наркотические средства, то есть также этого опыта пока не имеют. Зону риска 

составляют респонденты, ответившие положительно на первые четыре вопроса 
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анкеты (диаграмма 6). Наибольшее число положительных ответов на этот вопрос 

дали респонденты в возрасте от 20 до 30 лет-9,3%. (таблица 38). 

Из данных исследования видно (таблица 7, диаграмма 7), что большая 

часть респондентов (25,6%) использует наркотики, которые употребляются в 

форме курения. Прочие формы употребления наркотических средств тоже 

пользуются популярностью (таблетки- 19%, порошки-20,1%). 

Респонденты, проживающие в муниципальных образованиях (таблица 

25,26), демонстрируют высокую вовлеченность в специфику видов и форм 

употребления наркотических средств. 

 Основной причиной, которая побуждает респондентов использовать 

именно определенный вид наркотических средств, является употребление его 

«за компанию» (диаграмма 9, таблица 9). Примерно равные доли респондентов 

указали на то, что употребляют определенный вид наркотиков как так как их 

«легче достать» (24,9%), помогают избавиться от скуки (22,8%), не вызывают 

сильной зависимости (20,9%). 

В ходе исследования респондентам было предложено указать, в каком 

месте они чаще всего употребляют наркотические вещества.  Почти половина 

опрошенных (таблица 10, диаграмма 10), имеющих опыт употребления 

наркотических средств, отметили, что основными местами для использования 

наркотиков являются улица, двор или подъезд дома (на это указали 25%). 

Вероятнее всего это связано с тем, что основной проблемой при употреблении 

наркотиков является отсутствие социального контроля и деятельность 

правоохранительных органов. Показательным для российской действительности 

является тот факт, что употребление осуществляется в достаточно публичных 

местах, то есть компания не опасается того, что простой прохожий или жилец 

дома, возмутится их поведением (тем более употреблением наркотиков).  

В социологическом опросе, проведенном исследовательской группой 

Смоленского института экономики, в предлагаемом  вопросе об отношении к 

наркомании следует отметить, что подавляющее число респондентов (67,5%) 

дают  отрицательный ответ. Настораживает тот факт, что 2,6% опрошенных 
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положительно относятся к данной проблеме, а 18,2% - безразлично(таблица 2 , 

диаграмма 2). 

Полученные ответы коррелируются с ответами на другие вопросы анкеты. 

Настораживает тот факт, что многие респонденты отмечают распространенность 

наркотиков в своем населенном пункте. Так, широкую распространенность 

наркомании отметили 42,1% смолян, в Ярцево -7,6% жителей, 9,2% жителей 

Рославля, 5,7% опрошенных в Десногорске и 10,6% вязьмичей (таблица 21) 

Нельзя обойти вниманием тот факт, что 22,6% респондентов  в г. 

Смоленске когда-либо получали предложение попробовать наркотики. Этот 

показатель гораздо меньше в муниципальных образованиях: в Ярцево-3,0%, в 

Рославле-3,8%, в Десногорске – 2,4%, в Вязьме - 4,7%, что подтверждает факт о 

распространении наркотических средств в больших городах (таблица 23). 

Среди основных причин распространения наркомании в месте проживания 

респондентов были названы причины, которые можно в целом укрупнить на три 

группы: первая группа причин – это ценностный кризис в обществе, потеря 

жизненно значимых ориентиров; вторая – не в полной мере эффективный 

контроль государственных органов над находящейся под их юрисдикцией 

территорией; и третья причина – экономическая нестабильность, кризис 

(таблица 4, диаграмма 4).К первой группе причин можно отнести отмеченные 

45,2% респондентами моральную деградацию общества, вседозволенность, 

41,7% - неудовлетворенность жизнью, социальное неблагополучие. 

Действительно, состояние ценностного вакуума в современном обществе 

характеризуется, прежде всего, общим снижением ценностного статуса морали, 

нравственности, размытостью ориентиров в понимании добра и зла вообще. В 

обществе отсутствуют механизмы формирования и способа воздействия на 

сознание и поведение личности. Соответственно изменилось отношение к 

образованию, труду, близким, семье. Ломка ценностных ориентаций привела к 

падению престижа общественно значимого труда, росту девиантного поведения, 

безразличия, социальной пассивности населения.  
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Ко второй группе причин относятся «плохая работа правоохранительных 

органов» (35,8%), влияние массовой культуры и СМИ (12,1%), слабость 

профилактической работы (8,3%), доступность наркобизнеса, доступность 

наркотиков (38,5%).  

К экономической группе причин относятся излишняя свобода молодежи, 

незанятость (20,6%), безработица и экономические проблемы (18,1%). 

Необходимо отметить, что в корне многих социальных проблем находятся 

именно экономические катаклизмы, и наше общество в этом не исключение. 

Отдельно рассматривались вопросы, позволяющие выявить отношение 

молодых людей к наркомании. В данном блоке активно использовались так 

называемые «косвенные» или «сенсетивные» вопросы, которые задаются в 

случае, если затронуты проблемы, по которым опрашиваемые не склонны 

высказываться откровенно. Это позволило решить многие задачи, поставленные 

в исследовании. 

Узнав о том, что близкий им человек употребляет наркотики, 48,5% 

респондентов попытаются убедить его о необходимости прекращения 

употребления, а 19,1% опрошенных не изменят своего отношения к нему 

(таблица 13, диаграмма 13).  

Респонденты в основном понимают, что наркомания – это болезнь и те, кто 

начал употреблять наркотики самостоятельно отказаться от них не смогут. 60,7% 

опрошенных считают, что можно вылечиться от наркомании и только 13,7% 

считают, что наркомания - неизлечимая болезнь. 24,6% респондентов  полагают, 

что эту болезнь нужно лечить принудительно (таблица 14, диаграмма 14). 

Следующий блок вопросов в анкете посвящен респондентам, 

потребляющим наркотики. Он содержал в себе несколько вопросов, 

позволяющих решить ряд важных практических задач.  

По результатам опроса (таблица6 , диаграмма 6) 

-  пробовали наркотики 10,6%,  

- хотят попробовать 1,4%,  

- употребляют время от времени 2,8%, , 
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- потребляют регулярно 0,8%.  

Из таблицы и  диаграммы 10   следует, что впервые наркотики 

попробовали дома с друзьями  21,1% опрошенных, 26,2% - на улице или во 

дворе, 17,2% - в гостях у знакомых или друзей. Вышеперечисленные места (с 

некоторой лишь разницей в порядке, отмеченном респондентами, живущими в 

разных типах поселений) являются основными местами потребления  

наркотиков, как жителей Смоленска, так и жителей муниципальных 

образований, участвовавших в опросе (таблица 28).Полученные данные 

свидетельствуют о доступности приобретения наркотических средств. 

Среди наиболее распространенных форм употребления наркотических 

веществ респонденты отметили (таблица и диаграмма 7): курение (75,2%), 

порошки (57,2%), таблетки (54,1%), внутривенные инъекции (30,9%).  

Самыми известными наркотиками были названы (таблица и диаграмма 8): 

спайс (62,1%), кокаин (41,2%), марихуана (44,6%), героин (39,6%).  

Диаграмма и таблица  9 показывает, что на вопрос, почему Вы 

употребляете именно эти  наркотики, наибольшее число респондентов отметили 

доступность – 24,9%, помогают избавиться от скуки – 22,8%.  Можно 

констатировать, что одной из основных причин распространения вредных 

привычек является отсутствие у населения возможностей для организации 

своего досуга, развития положительных личностных качеств. Эта 

закономерность не имеет ярко выраженных территориальных особенностей.  

Анализируя ответы респондентов на вопрос, что удерживает Вас от 

употребления наркотиков, было выявлено (таблица и диаграмма 12 ) , что 48,6% 

опасаются ранней смерти, 42, 5% -полного привыкания, 34,2% - заболеваний 

ВИЧ-инфекцией и вирусным гепатитом В и С.  

Наиболее эффективными мероприятиями, направленными на профилактику 

наркомании, респонденты считают (диаграмма и таблица 15): ужесточение 

запретов и наказаний за изготовление и продажу наркотических средств – 33,4%, 

ужесточение запретов и наказаний не только за изготовление и продажу 

наркотических средств, но и за хранение и употребление – 46,7%.  Улучшение  



81 

 

возможностей молодежи по интересному проведению свободного времени  

назвали  21,6% опрошенных, что детерминирует проблему восприятия 

наркотиков молодым поколением Смоленской области. 
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Приложение 1 

Образец анкеты 

Данное исследование проводится для изучения привычек и убеждений 

граждан России. 

 Предлагаем Вашему вниманию опрос  и информируем Вас об абсолютной 

анонимности предоставляемых  Вами данных.  Ваше мнение очень важно для 

нас. 

 

1) Ваш 

возраст: 

1) 12-15 лет 

2) 16-20 лет 

3) 21-25 лет 

4) 26-30 лет 

 

2) Ваш пол 

1) Мужской 

2) Женский 

 

3)  Ваша область 

занятий 

1) Студент  

2) Рабочий  

3) Служащий   

4) Временно не работаю  

5) Домохозяйка (ин) 

6) Предприниматель 

4) Ваше образование:  

1) Среднее; 

2) Среднее 

профессиональное; 

3) Неоконченное высшее; 

4) Высшее; 

5) Имею учёную  степень. 

 

5) Как вы относитесь к наркомании? (один ответ) 

1) Положительно 

2) Скорее положительно, чем отрицательно 

3) Скорее отрицательно, чем положительно 

4) Отрицательно 

5) Безразлично 

6) Затрудняюсь ответить 

6) Как Вы считаете, насколько сильно распространена проблема 

наркомании в Вашем населенном пункте (крае, области и т.д.)? (один ответ) 

1) Очень сильно распространена 

2) Распространена, но не больше, чем везде 

3) Распространена незначительно 

4) Не распространена 

5) Затрудняюсь ответить 

7) Как Вы считаете, в чём причина распространения наркомании в 

последнее время? (не более 3-х вариантов ответа) 

1) Неудовлетворенность своей жизнью, социальное  неблагополучие 

2) Моральная деградация общества, вседозволенность 

3) Плохая работа правоохранительных органов 

4) Излишняя свобода, нежелание молодежи заниматься делом 

5) Влияние наркобизнеса, доступность наркотиков 

6) Безработица, экономические проблемы 

7) Влияние массовой культуры и СМИ 

8) Слабость профилактической работы 

8) Предлагали ли Вам когда-либо попробовать наркотики? 

1) Да 

2) Нет 

9) Пробовали ли Вы наркотические вещества? 
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1) Пробовал(а) / употреблял(а) ранее 

2) Хочу попробовать 

3) Употребляю время от времени 

4) Употребляю регулярно 

5) Нет (переход  к  вопросу №16) 

6) Затрудняюсь ответить 

10)  Какие формы наркотических веществ Вы знаете? (не более 3-х 

вариантов ответа) 

1) Таблетки 

2) Курение 

3) Порошки 

4) Внутривенные инъекции 

5) Капли 

6) Галлюциногенные растения и грибы 

7) Газ 

8) Другое     

9) Затрудняюсь ответить 

11)  Какие наркотики Вам известны? Перечислите их. 

            

              

           

12)  Почему Вы пробовали/употребляете именно этот вид наркотических 

средств? (не более 3-х вариантов ответа) 

1) Легче достать. 

2) Дешевле купить. 

3) Доставляет больше удовольствия. 

4) Менее вредные последствия. 

5) Помогают в работе/учёбе/творчестве. 

6) Не вызывают сильной зависимости. 

7) Уже имею зависимость. 

8) Помогают избавиться от скуки 

9) Другое     

10) Затрудняюсь ответить 

13)  Где Вы впервые попробовали наркотики? 

1) Дома, с друзьями 

2) На улице, во дворе  

3) В клубе, на дискотеках 

4) В гостях у знакомых, друзей 

5) В учебном заведении 

6) На работе 

7) Другое     

8) Затрудняюсь ответить 

14)  Хотели бы Вы отказаться от употребления наркотиков?  

1) Да 

2) Скорее да, чем нет 
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3) Скорее нет, чем да 

4) Нет 

15)  Что удерживает Вас от употребления наркотиков? (не более 3-х 

вариантов)  

1) Опасность заболеть ВИЧ - инфекцией и вирусным гепатитом  В и С. 

2) Полное привыкание 

3) Ранняя смерть 

4) Боязнь попасть в тюрьму 

5) Боязнь осуждения общества 

6) Потеря уважения и доверия со стороны близких 

7) Другое     

16)  Как вы отнесетесь к тому, что кто-то из Ваших знакомых употребляет 

наркотики? 

1) Буду относиться так же, как и раньше 

2) Не подам вида, но сведу общение к минимуму 

3) Расскажу общим знакомым, чтобы знали, с кем имеют дело 

4) Попытаюсь убедить, что это необходимо прекратить  

5) Расскажу не только общим знакомым, но и его родителям  

6) Извещу правоохранительные органы 

7) Попрошу поделиться 

8) Другое          

17)  Как Вы считаете, можно ли вылечиться от наркомании?  

1) Да, нужно только захотеть 

2) Лечить необходимо принудительно 

3) Нет, практически неизлечимо. 

4) Другое      

18) Как, по Вашему мнению, можно наиболее эффективно решить 

проблему наркомании 

1) Ужесточение запретов и наказаний за изготовление и продажу наркотических 

средств 

2) Ужесточение запретов и наказаний не только за изготовление и продажу 

наркотических средств, но и за хранение и употребление 

3) Легализация легких наркотиков при жестком ужесточении мер в отношении 

тяжелых 

4) Легализация всех наркотических средств, пусть каждый решает сам 

5) Усиление пропаганды против наркотиков без ужесточения либо ослабления 

законодательных мер 

6) Улучшить возможности молодежи по интересному проведению свободного 

времени 

7) Улучшить возможности молодежи в поиске новых рабочих мест 

8) Другое      

Спасибо за участие в опросе! Ваше мнение очень важно для нас. 

 

 



 

 

 


